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  ي پاسخ آزموني پاسخ آزمون  دفترچهدفترچه
  9955  ماهماهاسفند اسفند   2020

  تجربیتجربی  سومسوم
 طراحان  

 مرتضی منشاري -الهام محمدي -کاظم کاظمی -مرتضی قشمی -نژاد طباطبایی  سیدجمال -مریم شمیرانی -داود تالشی -محسن اصغري ادبیات و زبان فارسی

 فاطمه منصورخاکی -محمدرضا سوري -بهزاد جهانبخش -مهدي ترابی -درویشعلی ابراهیمی عربی

 دین و زندگی
 -فیروز نژادنجف -کبیر مرتضی محسنی -سکینه گلشنی  -فردین سماقی -سعدي رضایی -الحسینی سینا خادم -صالح احصائی -ابوالفضل احدزاده -محبوبه ابتسام

 سیداحسان هندي -سیدهادي هاشمی

 جواد مؤمنی -مقدم روزبه شهدایی -االله سعادت حبیب -بهرام دستگیري -اکبر افرازي علی زبان انگلیسی

  پور سمیرا نجف-حمیدرضا میرعالیلو -امیرشهباززاده -مهدي جباري -روزبه اسحاقیان شناسی زمین

 ریاضی
مهدي – علیزاده میدح -امیر زراندوز -لویی میثم حمزه -محمد بحیرایی -امیرآبادي عباس اسدي -کاظم اجلالی -امیرحسین ابومحبوب -محمدمصطفی ابراهیمی

 کریم نصیري -ناهوك حسن نصرتی -ابراهیم نجفی  -میلاد منصوري -ملارمضانی

 اي جلیل نقره -بهرام میرحبیبی -مهرداد محبی -علی کرامت شناسی زیست

 فیزیک
احسان  – مصطفی کیانی -وحید شکرریز -کار محمد زارع  –فرشید رسولی   -سید ابوالفضل خالقی -محسن توانا  -محسن پیگان -ابراهیم بهادري -فرد خسرو ارغوانی

 سیدعلی میرنوري -زاده مهدي میراب -پیام مرادي -اصغر محمدي علی -محمدي

 شیمی
امیرحسین   -عرفان محمودي -احمد کلاهدوز - زهره صفائی -ملکان منصور سلیمانی -کوکنده حسن رحمتی -پور حمیسهند را  -محمدمهدي خاکزاد -نژاد ادریس حبیب

 پیما محمدعلی نیک -علی مؤیدي -معروفی

 و ویراستاران ، مسئولین درسگزینشگران

گروه ویراستاريمسئول درسگزینشگرنام درس
مسئول درس 

مستندسازي

 ____ حسن وسکري -مرتضی منشاري -محمدجواد محسنی الهام محمدي  الهام محمدي ادبیات و زبان فارسی

____ محمدمهدي رضایی -درویشعلی ابراهیمی فاطمه منصورخاکی فاطمه منصورخاکی عربی

____ سیداحسان هندي -سکینه گلشنی -صالح احصائی حامد دورانی حامد دورانی دین و زندگی

____ عبدالرشید شفیعی  جواد مؤمنی جواد مؤمنی زبان انگلیسی

 اکبري لیدا علی فردیسهادي  -روزبه اسحاقیان پور سمیرا نجف پور سمیرا نجف شناسی زمین

کفش حمید زرین – لویی میثم حمزه -هادي پلاور محمد بحیرایی محمد بحیرایی ریاضی فرزانه دانایی 

 مازیار اعتمادزاده مازیار اعتمادزاده شناسی زیست
 -مهرداد محبی -یسنا فرودي -بهانی محمدمهدي روز -حمید راهواره

 مجتبی میرزایی
 اکبري لیدا علی

 آتنه اسفندیاري عرفان مختارپور -مهدي رضاکاظمی -زهرا احمدیان کفش حمید زرین طفی کیانیمص فیزیک

الهه شهبازي عرفان محمودي -علی رضاکاظمی -صفت علی حسنی -مجید بیانلو امیرحسین معروفی امیرحسین معروفی شیمی

 گروه فنی و تولید

 )اختصاصی( لارمضانیمهدي م -) عمومی( مرتضويسید محمد علی  مدیران گروه

 )اختصاصی(منصوره شاعري  -)عمومی( معصومه شاعري مسئولین دفترچه

مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 مریم صالحی: مدیر گروه

 )اختصاصی(لیدا علی اکبري  -)عمومی(لیلا ایزدي : مسئولین دفترچه 

 )اختصاصی(  میلاد سیاوشی -)عمومی( یاري فاطمه علی و صفحه آرایی حروف نگاري

حمید محمديناظر چاپ

 گروه آزمون

 )وقف عام(چی  بنیاد علمی آموزشی قلم



 
  3: ي صفحه  سال سومعمومي   95اسفند  20 آزمون -)5(ي  پروژه            

    
 

  
    )نژاد طباطبائيسيدجمال (     - 1

  خانه مهمان ،جاي ضيافت: مضيف
  )فهرست واژگان ،لغت، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  
    )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 2

  .»عذرهاي نغز«: املاي درست واژه
  )99ي  صفحه ،املا، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  
    )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 3

  :هاي ديگر تشريح گزينه
ي ادبيات  در حوزهكه بسيار غني و گسترده است، ما  عرفانيادبيات : »1«ي   گزينه
  .گيرد قرار مي غنايي
  .توان يافت ميهاي عالي ادب غنايي را  هاي نو نيز نمونه در سروده هامروز: »2«ي  گزينه
براي سرودن  بزرگ شاعرانرامين، همواره سرمشق  ي ويس و منظومه: »3«ي  گزينه

  .هاي عاشقانه بوده است داستان
  )103و  98، 97هاي  صفحه ،تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  
    )الهام محمدي(     - 4

/ از مولوي» ديوان شمس«و » مافيه هفي«/ از عطار نيشابوري» الطيور مقامات«و » مختارنامه«
  زاكاني داز عبي» الاشراف اخلاق«و » و گربهموش «/ از ناصرخسرو» زادالمسافرين«و » هسفرنام«

  )113و  103، 102، 95هاي  ، صفحهتاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

    )مريم شميراني(     - 5

خامشي : پارادوكس) الف/ آه به سوهان ماندَ: تشبيه) ج/ شنيدن بو: آميزي حس) ب
  خندد شكوفه مي: استعاره) د/ سرايد مي

  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي(  
----------------------------------------------  

    )داود تالشي(     - 6

 )ي وابسته وابسته(اليه  صفت مضاف» چند«/ هسته » شيهه« » ي چند اسب شيهه«
/ هسته » سقف«  »سقف آسمان نيلگون«) / ي هسته وابسته(اليه  مضاف» اسب«/ 
ي  وابسته(اليه   فصفت مضا »نيلگون«) / ي هسته وابسته(اليه  مضاف» آسمان«

  )وابسته
  :هاي ديگر تشريح گزينه

صفت » شجاعانه«/ هسته » مقاومت« » ي ملتّ مقاومت شجاعانه«: »1«ي  گزينه
 » چشمان رهبر بزرگ«/  )ي هسته وابسته(اليه  مضاف» ملتّ«/  )هستهي  وابسته(
» بزرگ«) / هستهي  وابسته(اليه  مضاف» رهبر«/  هستهي  وابسته» ان«/ هسته » چشم«

  )ي وابسته وابسته( اليه مضاف صفت

/ هسته » نگاه«) / هستهي  وابسته(صفت » اين« » رآميزاين نگاه تأث«: »3«ي  گزينه
/ هسته » سايه« » ي دلاويز چادر سايه« /)ي هسته وابسته(صفت » رآميزتأث«
  )ي هسته وابسته(اليه  مضاف» چادر«) / ي هسته وابسته(صفت » دلاويز«

ي  وابسته(صفت » بزرگ«/  هسته» ملتّ« » ملت بزرگ ايران«: »4«ي  زينهگ
سته ه» تنهايي« » تنهايي اين كوه«/  )ي هسته وابسته(اليه  ضافم» ايران«) / هسته

  )ي هسته وابسته(اليه  مضاف» كوه«) / وابستهي  وابسته( اليه مضاف صفت» اين«/ 

  )108ي  صفحه ،فارسي زبان، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

 )قشميمرتضي (     - 7
  :اند از شوند كه عبارت ها مي پنج عامل موجب هنري شدن نوشته

صداقت و  - 4چگونگي بيان  - 3خيال  هاي ادبي يا صور آرايه - 2هنري زبان  كاربرد - 1
  طنز - 5صميميت 

  .نثر را هنري كنددو عنصر احساس و عاطفه كافي است تا  ضمناً وجود

  )105تا  101هاي  صفحه ،زبان فارسي، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

 )نژاد طباطباييسيدجمال (     - 8
ارزشمند شناخته شده  ،ازه و نوسخن ت» 4و  3، 2«هاي  دربيت صورت سؤال و گزينه

است و خواهان  بيزار» راه نو روزگار«شاعر از  :است آمده» 1« ي  ولي در گزينهاست، 
  )مفهوم مقابل( .ي يار قديمي است پرده

  )103ي  صفحه ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )اصغريمحسن (     - 9
  :»3«ي  مفهوم ابيات گزينه

  .نمايد ن را شيرين مياميد ديدار آ خ و ناگوار است، امااگرچه جدايي از يار تل :بيت اول 
  .پيونددايي، تلخ نيست كه به صبح قيامت بشب جد: بيت دوم

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  . اميد وصال، موجب زنده ماندن عاشق است: مشترك مفهوم: »1«ي  گزينه
  . نشاند ميآتش دوري و هجران را فرو ،وصال ميدا: مفهوم مشترك :»2«ي  گزينه
  .زنده هستم اميد وصال به معشوق را خواهم داشت تا: مفهوم مشترك: »4«ي  گزينه

  )100ي  صفحه ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -10
ها و  بر لزوم همراهي افراد در خوشي» 3«ي  در عبارت صورت سؤال و بيت گزينه

 .ديگر تأكيد شده است يكهاي  ناخوشي

  )112ي  صفحه ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

 3فارسي  و زبان  ادبيات
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    )92كانون (     -11

: گشن/ هوا  و  باصفا، خوش آب: نزه/ سرزنش، بدگويي : وقيعت/ بهره  نااميد، بي: خايب

 انبوه، پر شاخ و برگ

  )فهرست واژگان ،لغت، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

    )92 -سراسري زبان(     -12

  .است» مظاهرت« كلمه صحيح املاي

  )112ي  صفحه ،املا، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

    )94كانون (     -13

پهلوي به عربي ترجمه مقفعّ آن را از  هندي است كه ابن » و دمنه  كليله«اصل كتاب 

  .متن عربي آن را به فارسي برگردانده است ،كرده و نصراالله منشي

  )110ي  صفحه ،تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

    )94كانون (     -14

اسلوب / » چه غير خداست عاشق شدن و ترك هر آن«كنايه از » دين و دل باختن«

  .معادله ندارد

  هاي ديگر تشريح گزينه

  آميزي حس» تلخ بودن خمشي«/ جناس » جگرسوزه و جگرسازه«: »1«ي  گزينه

ابر «/ تشبيه » چون هواي ابر و باران تويي هم«و » منم چون شاخ تشنه«: »3«ي  گزينه

  نظير مراعات» و باران

  »معشوق«استعاره از » آفتاب وفا«/ تشخيص و استعاره » دم اي صبح«: »4«ي  گزينه

  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي(  

----------------------------------------------  

    )89 - هنرسراسري (     -15

ي  همگي اضافه» فرياد هستي، دامن خاك، روح كلام، صولت خشم» «4«ي  در گزينه

  . اند استعاري

  )103و  102هاي  صفحه ،زبان فارسي، 3فارسي  زبان(  

 )94 -رياضي سراسري(     -16
آيد و  حرف اضافه، همراه اسم مي كمكمتمم اسم، خود گروه اسمي است كه با 

مهارت  رانندگياو در «، »زياد است ينقّاشي او به  علاقه«: افزايد توضيحي به آن مي

  ».دارد

مباني علاقه به : است» علاقه«، متمم اسم براي »مباني اسلام«، »3«ي  در گزينه

  اسلام

  )109ي  صفحه، ، زبان فارسي3فارسي   زبان(  

----------------------------------------------  

 )87 -تجربيسراسري (     -17
  اسم  »همايش، مردان، كشورهاي، جهان«

  صفت » اولين، پرافتخار، قهرمان، مختلف«

  )95و  94هاي  صفحه ،فارسيزبان ، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

 )93خارج از كشور (     -18
شرط رسيدن به معشوق، از خود : »3«ي  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينه

  .خود شدن و فنا شدن در وجود معشوق است بي

  )103ي  صفحه ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )91 -زبانسراسري (     -19
 .برد مي خبر او براي يا آورد مي خبر معشوق از و است معشوق و عاشق بين پيك صبا،

 كه حالي در ،است مشهود كاملاً» 3 و 2 ،1« هاي گزينه در صبا باد ي شاعرانه ويژگي اين

 چون هم صبا باد بلكه است، نشده ظاهر رسان پيام حكم در صبا باد ،»4« ي گزينه در

 شده زاري عاشق خود و گرفته انساني تخصوصي يار، گيسوي تاب از سرگردان عاشقي

  .است

  )100ي  صفحهمشابه  ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )94 -زبانسراسري (     -20
هر دو بيانگر اين هستند كه » 1«ي  و بيت گزينه» ماست كه براز ماست «المثل  ضرب

ي  در انديشه و كردار خود او دارد و فرجام بد هر فرد، نتيجه  شكست آدمي ريشه«
  ».اعمال اوست

  )115 و 114ي ها صفحه ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (
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  )فاطمه منصورخاكي(     -21

  . به است ، مفعولٌ)ي+ صديقيَنِ : صديقي(در اين گزينه، صاحب حال 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . ، فاعل است)الأعداء(صاحب حال : »1«ي  گزينه
  .، فاعل است)»نحن«ضمير مستتر (صاحب حال : »2«ي  گزينه
  .، فاعل است)»أن تعيشي«در فعل » ياء«ضمير بارز (صاحب حال : »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

  )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -22

  .است» أصبحت«خبر براي » فرحاً«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .مستتر» هو«حال است براي ذوالحال » مشفقاً«مفعول فيه و » غالباً«: »1« ي گزينه 
  .»المشركون« حال است براي ذوالحال» قاصدينَ«: »2«ي  گزينه
  .»مسائل«حال است براي ذوالحال » صعبة«: »3«ي  گزينه

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -23

  .مرفوع آمده كه نادرست است» قانعون«حال بايد منصوب باشد، اما در اين گزينه 
  )منصوبات(  

----------------------------------------------  
  )نهاوند -محمدرضا سوري(     -24

  هاي ديگر تشريح گزينه
صحيح » شاكرينَ«صاحب حال و جمع است، بنابراين حال به صورت » إخوة«: »1«ي  گزينه
  !است
  .است نه حال» كان«خبر » تعباً«: »2«ي  گزينه
  .باشدصاحب حال تواند  نمياست نكره چون  »امُ«: »3«ي  گزينه

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -25

  . كند آن را بيان مي تو حال» فاطمة«حال است براي » متأخرّةً«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . است» ليس«خبر » ناجحاً«: »1«ي  گزينه
  . است» أصبحت«خبر » شاكراً«: »2«ي  گزينه
  . است» جعل« يمفعولدوم براي فعل دو به مفعولٌ» واسعةً«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  

 ) فاطمه منصورخاكي(     -26
  .و در تعداد و جنسيت با آن مطابقت دارد) صاحب حال(» أبناء«حال است براي » مطالبينَ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .تواند براي جاي خالي مناسب باشد نميمفرد است و » مطالباً«: »1«ي  گزينه
  . اسب باشدد مننتوا مؤنث است و نمي: »طالباتم«: »3«ي  گزينه
  .تواند مناسب باشد مثني است و نمي» طالبينِ«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 ) نهاوند -محمدرضا سوري(     -27
  هاي ديگر گزينهتشريح 
  . صحيح است »مبتسمينَ« به صورت آن براي و حال »طالب«جمع  »طلبة«: »2«ي  گزينه
صحيح » نشيطاً«، مذكر است و حال براي آن به صورت )الطالب(صاحب حال : »3«ي  گزينه
   .است
  ).باحثينَ(مرفوع است در حالي كه حال منصوب است » باحثون«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )مهدي ترابي(     -28
توانـد   مؤنث است، نميكه » الامُ«، بنابراين )طفل(حال مفرد براي مذكر است » ضاحكاً«

  .باشد» ضاحكاً«صاحب حال براي 
  )منصوبات(  

----------------------------------------------  
  )درويشعلي ابراهيمي(      -29

اسم مشتق، نكره و منصوب هستند كـه حالـت و هيئـت    » فَرحِاً«و » حزيناً«ي  كلمهدو 
  .كنند را بيان مي) »خَرجَ«در » هو«ضمير مستتر / الضيّف (فاعل 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .دند نقش حال داشته باشنتوان به خاطر مرفوع بودن دو اسم، نمي: »2« ي گزينه
  .دند نقش حال داشته باشنتوان بودن دو اسم، نمي) دجام(به خاطر مصدر : »3« ي گزينه
  .دند نقش حال داشته باشنتوان به خاطر معرفه بودن دو اسم، نمي: »4« ي گزينه

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 ) قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -30
  .باشد ميحال است كه منصوب با علامت اعراب اصلي » مسروراً«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .باشد حال است كه منصوب با علامت اعراب فرعي كسره مي» مجدات«: »1«ي  گزينه
  .باشد مي» ي« اعراب فرعي  با علامتحال است كه منصوب » متربصين«: »3« ي گزينه
  .باشد مي» ي« اعراب فرعي  با علامتست كه منصوب حال ا» فرحينِ«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  
   

  3عربي 
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 )لرستان -فردين سماقي(      -31
ي و معرفي خويش به عنوان امام بر حق كه در راستا حاكماندو اصل عدم تأييد 

د تا حاكمان رفتار بدي با امامان داشته باشند و ش ولايت ظاهري ائمه بود سبب مي
  .دنها را روا دار شان انواع سختي نسبت به آنان و ياران

  )103 ي    ، صفحه8درس  ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(      -32
كنندگان قرآن است  ، معلول شناخت فراموش»پيروي از قرآن«، )ع(به بيان امام علي 

اجتماعي مراجعه  سخت هاي حل نهايي در هنگام آزمون راه ،و از نظر آن امام بزرگوار
القربي في  ةقل لا اسألكم عليه اجرأ الاّ المود«ي  به اهل بيت است كه تفسير آيه

  .باشد مي» له فيها حسنا نزد و من يقترف حسنةً
  )97و  95 هاي    ، صفحه8درس ، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )لرستان -سعدي رضايي(      -33
  تعليم و تفسير قرآن بيان معارف قرآن و آشكار ساختن رهنمودها  - 
  تعليم و تفسير قرآنمند ساختن مسلمانان از معارف قرآن  بهره - 
تناسب با ميين معارف اسلامي تب هاي بزرگ در حديث فراهم آمدن كتاب - 

  نيازهاي نو
  هاي اسلامي تربيت شخصيتهاي متعالي اسلام حفظ آرمان - 

  )101و  100، 98 هاي    ، صفحه8درس ، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )الحسينيسينا خادم(     -34
، شنيدم و )ع(من از پدرم ، امام كاظم «: الذهبسلسلة ، پس از بيان حديث )ع(امام رضا 

: فرمايدشنيد كه فرمود، خداوند مي) ص(و ايشان از رسول خدا …ايشان از پدرش، 
ي محكم من وارد شود، ي محكم من است و هركس به اين قلعهقلعه لا اله الاّ االلهي كلمه

هاي آن و من از اما به شرط«: اندكي درنگ كرده و فرمود» .مانداز عذاب من در امان مي
 ».هاي آن هستمشرط

اين حديث از امامي به امام ديگر منتقل شده و به جهت توالي اسامي امامان در اين 
  .مشهور است) ي طلازنجيرهيعني ( سلسلة الذهبحديث، به حديث 

  )100ي   صفحه، 8، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -نژادنجففيروز (      -35

قل لا اسألكم عليه اجرأ الاّ «ي  از آيه» افزايش نيكويي به دنبال كسب نيكويي«
» شكور ورفاالله غ  انّ له فيها حسناً نزد حسنةً الموده في القربي و من يقترف

  .شود آيد كه از صفات غفور و شكور ناشي مي به دست مي
  )95 ي    ، صفحه8درس ، 3دين و زندگي (

 )تبريز -فيروز نژادنجف(      -36

ي  قيام امامان بزرگوار، خروج مردم از تاريكي به سوي نور بوده تا چهره يكي از اهداف
  .باقي بمانداستوار است، براساس توحيد، عدل و امامت  كه اسلام راستين

  )98ي     ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(      -37

حاكمان  به همين علت. بود) عج(در خطر بودن جان حضرت مهدي  ،علت آغاز غيبت
امام دهم و يازدهم را در محله نظامي در شهر سامرا منزل دادند تا در  عباس بني

  .صورت امكان، امام دوازدهم را در همان كودكي به شهادت برسانند

  )110 ي    ، صفحه9درس ، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(      -38

عدد امري غيرعقلي و محال است و عمر طولاني امام  هم زوج و هم فرد بودن يك
نه غيرعقلي و محال كه با قدرت الهي عملي  ،امري غيرعادي است) عج(زمان 

  .شود مي

  )114 ي    ، صفحه8درس ، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )لرستان -فردين سماقي(      -39

خورشيد عالم تاب، انوار هدايت و رهبري خود را بر مسلمانان  ،چون )عج(امام زمان 
به اين معني  بينند و ها هستند كه امام را نمي اين انسانتاباند، به عبارت ديگر  مي

  . نيست كه ايشان در بين مردم حضور نداشته باشد

  )113تا  111 يها     ، صفحه9درس ، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )صالح احصائي(      -40

بردن از آفتـاب   بردن از من در عصر غيبتم، مانند بهره بهره«: فرمايد مي) عج(امام عصر 
ناشـي از عـدم    ،ايـن پنهـان بـودن در پشـت ابـر      ،».كه پشت ابرها باشد است هنگامي

  .مندي از رهبري ظاهري ايشان است ها در بهره شايستگي انسان

  )112ي ، صفحه9 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(     -41

نيست، بلكه رهبري حقيقي ) عج(ي غيبت به معناي عدم رهبري امام عصر دوره
چنين بخش رهبري ظاهري را ايشان به هم. ز با ايشان استمسلمانان هم اكنون ني

  .استعالمان دين واگذار كرده 
 )113ي   ، صفحه9 ، درس3دين و زندگي (   

3دين و زندگي 
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 )كبير مرتضي محسني(      -42

به تعداد ياران پيامبر  ،باشند نفر مي 313 انمركزي آن ي كه هسته )عج( ياران مهدي

  .جوانان هستندتر آنان  و بيشدر جنگ بدر ) ص(اكرم 

  )125 ي    ، صفحه10درس  ،3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )لرستان -سعدي رضايي(      -43

به اميد فرداي گويد،  مي »نه«موجود ي ناهنجار اه منتظر به واقعيت ي جامعه

انسان منتظر . پذيرد هاي غيرالهي و طاغوتي را نمي كند و حكومت درخشان تلاش مي

  .شناسد خود را مي  كسي است كه هدف و آرمان ،خاص كلمهمعناي به 

  )122 ي    ، صفحه10درس ، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سيد هادي هاشمي(      -44

عملوا ذين آمنوا منكم و  الّوعد االله«: فرمايد ي نور مي سوره 55ي  خداوند متعال در آيه

دينهم الذي  لهم ليمكننّ و ذين من قبلهمكما استخلف الّ الحات ليستخلفنهّم في الأرضالص

خداوند وعده  :»شيئاًبي لا يشركون  يعبدوننيمن بعد خوفهم أمناً  ليبدلنهّم و ارتضي لهم

دهند كه آنان را جانشين  داده به كساني از شما كه ايمان دارند و عمل صالح انجام مي

براي آنان  شين قرار داد ونطور كه قبل از آنان كساني را جا مين قرار دهد، هماندر ز

را به ايمني مبدل  بيمشانو يده است دها پسن دينشان را مستقر سازد كه براي آن

  ».اي كه مرا بپرستند و چيزي را شريك من نگيرند به گونه گرداند

» ذين استضعفوا في الأرضالّ«براي ي خداوند  وعده» 4«ي  دقت كنيد كه مورد گزينه

  .است

  )117 ي    ، صفحه10درس ، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سيد هادي هاشمي(      -45

دوازدهمين امام و فرزند و ) ص(از نسل پيامبر ، )عج(در اعتقاد تشيع، حضرت مهدي 

ي الهي  و آخرين ذخيره) ص(نام پيامبر  ايشان هم. است) ع(امام حسن عسكري 

  . است

  و حضرت فاطمه) ص(مبر اكرم ل پيااز نس) عج(سنت، حضرت مهدي در اعتقاد اهل 

  .دنيا نيامده است ولي ايشان هنوز به .باشد مي) س(

  )121 ي    ، صفحه10درس ، 3دين و زندگي (

 )ابوالفضل احدزاده(      -46

زيرا فرج و گشايش  ،است غيبتخود از برترين اعمال عصر  ،در انتظار ظهور بودن
دعا  ،انتظاري اين  لازمه. شود داران با ظهور آن حضرت حاصل مي واقعي براي دين

ي تاريخ و اعتقاد به  به آيندهدين است و نگاه مثبت  )عج( ي ظهور امام عصرابر
  .ها زنده كرده است دل اصلي به نام انتظار را در ،)عج(حضرت مهدي 

  )125و  122 هاي    ، صفحه10درس ، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -نژادنجففيروز (      -47

الارض يرثها عبادي  ر انّو لقد كتبنا في الزبور من بعد الذكّ«ي  با توجه به آيه
ي  ي پيامبران الهي درباره برند و همه بندگان صالح زمين را به ارث مي ،»الحونالص

كه  كند اما اين برقراري حكومت جهاني اتفاق نظر دارند كه يك ولي الهي ظهور مي
  . يعني در مصداق آن اختلاف دارند ،موعود كيست

  )120و  118 هاي    ، صفحه10درس ، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -48

ترين مردمان در ايمان و  بزرگ«: فرمود) ع(به حضرت علي ) ص(پيامبر اكرم 

كنند، پيامبرشان را  يقين، كساني هستند كه در روزگاران آينده زندگي مي

كريم و احاديث  آنها در غيبت است و فقط به سبب خواندن قر اند، امام آن نديده

  ».آورند ايمان مي) ها و تفكّر در آن) (ع(معصومين 

  )123ي   ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )ابتساممحبوبه (      -49

هاي گوناگون و  در اين دوره، فتنه. ، شك و ترديدهاستها عصر غيبت، عصر دو دلي

و ضرورت تقويت . كنند مي تبليغايماني را  شوند و بي رنگارنگ پيدا ميهاي  انديشه

  .كند معرفت، ايمان و محبت به امام را بيان مي

  )123 ي    ، صفحه10درس ، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(      -50

خواهي،  براي ايثار و شهادت در راه عدالتاعتقاد به عاشورا و آمادگي : ي سرخ گذشته

  .جويي گرايي و حقيقت آرمان

هاي طاغوتي و تلاش براي  باور به مهدويت و نپذيرفتن حكومت: سبز ي ه آيند

  .گسترش عدالت و انسانيت در سراسر جهان

  )122 ي    ، صفحه10درس ، 3دين و زندگي (
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  )جواد مؤمني(    -51
ر كرده بـود، او پاسـخ نـداد، در    يكه مدير از او پرسيد چرا د هنگامي«: جملهي  ترجمه

  ».كرد تركعوض، روي برگرداند و اتاق را 
  هر زماني) 2  در عوض) 1
  )اينكه(به جز ) 4  با هم) 3

 )واژگان(  

----------------------------------------------  

  )االله سعادت حبيب(    -52
 وي چشـمان  در را ترس توانستيد مي. ترساند را كوچك دختر سگ«: ي جمله ترجمه
  ».ببينيد

  گزارش) 2  فشار) 1
  ترس) 4  كشمكش، تقلا) 3

 )واژگان(  

----------------------------------------------  

  )اكبر افرازي علي(    -53
ام، چه تعداد ماشـين   شنيده) چيزهايي(ي حوادث در بزرگراه  درباره«: ي جمله ترجمه
  »تصادف درگير بودند؟در آن 

  اعتراض كردن) 2  ابداع كردن) 1
  درگير كردن )4  خودداري كردن) 3

 )واژگان(  

----------------------------------------------  

  )بهرام دستگيري(    -54
 اداره خـوب  خيلـي  را خـانوادگي  كـار  و كسـب  او تر كوچك خواهر«: ي جمله ترجمه

  ».كرد
  كردنآماده ) 2  دادن  آموزش) 1
  توليد كردن ) 4  اداره كردن) 3

 )واژگان(  

----------------------------------------------  

  )اكبر افرازي علي(    -55
مـوارد گـزارش    رسخنگوي بيمارستان گفـت كـه كاهشـي در شـما    «: ي جمله ترجمه
  ».ي ايدز در ايران وجود داشت شده

  گزارش كردن) 2  جلب كردن) 1
    چرخيدن) 4  گيج كردن) 3

 )واژگان(  

  )مقدم روزبه شهلايي(    -56
  به طور مناسب، به درستي  ) 2  با درد و رنج  ) 1

  لزوماً) 4  عادي    به طور غير) 3

 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(    -57
  به طور علني صحبت كردن  ) 2  فهميدن      ) 1

  )ofبا (بيرون رفتن، پياده شدن ) 4  صدا كردن       ) 3

 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(    -58
    متفاوت  ) 2  مراقب       ) 1

  خوش شانس) 4  مطمئن            ) 3

 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(    -59
  . مدنظر است ”do/take exercise“تركيب : نكته

 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(    -60
كتـاب   5در مـتن درس  » بعـد از مـدتي  «به معني  ”after a while“عبارت : نكته

  .نيز استفاده شده است) 3خط اول پاراگراف (درسي 

  زمان) 2  معما) 1

  طول) 4  مدت )3

  )كلوزتست(  

 3انگليسي زبان
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  شناسي زمين
  

 )امير شهباززاده(   »1«ي  گزينه -61

  .سديم، پتاسيم و آلومينيم: اند از عناصر مهم گرانيت عبارت 
  )77و  74، 72 يها    صفحههاي آذرين،  ماگماتيسم و سنگ شناسي، زمين( 

--------------------------------------------  

 )مهدي جباري(   »3«ي  گزينه - 62

هاي روشن بيشتر  هايي با كاني زمين سنگ ييلومترك 100تا  50در عمق  
مانند گرانيت و  ،اند هاي اسيدي هاي روشن، سنگ و سنگ. شوند ذوب مي
  .ريوليت

  )73 تا 71 يها    صفحههاي آذرين،  ماگماتيسم و سنگشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »4«ي  گزينه - 63

، تعداد مراكز )سنگ دروني باشد(شدن كندتر باشد  چقدر سرعت سرد ره 
سوي مراكز تبلور را  ها فرصت كافي براي مهاجرت به و يون تبلور كمتر است
تر  ها بزرگ ي آن در نتيجه تعداد بلورها اندك ولي اندازهخواهند داشت، 

وني و درآذرين بايست مورد اول يك سنگ  ها مي پس در بين گزينه. شود مي
ي  باشد كه اين حالت در گزينه) بيروني(خروجي آذرين مورد دوم يك سنگ 

  . كند صدق مي» 4«
  )77 تا 75 يها    صفحههاي آذرين،  ماگماتيسم و سنگشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »3«ي  گزينه -64

ي، از رسوبات ياستفاده از صنعت طلاشوي اراك در قديم، با  در آستانه 
اند، استخراج طلا صورت  شده آبرفتي كه از فرسايش گرانيت حاصل مي

  )79 ي    صفحههاي آذرين،  ماگماتيسم و سنگشناسي،  زمين(   .گرفت مي

--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »1«ي  گزينه -65

، )ها دياتوم(ده از اسكلت موجودات داراي سيليس بازمانتواند  ميسيليس  
  .آيد مي وپال درابعدها به شكل كاني جديدي به نام 

  : خصوصيات اوپال
2فرمول آن *  2SiO ,nH O است .  
  . متبلور نيست* 
  .سختي كمتري نسبت به كوارتز دارد* 

  ) 84و  83 يها    صفحهرسوبي،  هاي سنگشناسي،  زمين( 

 )حميدرضا ميرعاليلو(   »2«ي  زينهگ -66

ها   سنگ كه فراواني ماسه bكوارتز آرنيت نوعي ماسه سنگ است كه در ستون  
گيرد و تراورتن نوعي سنگ آهك پرحفره است كه در  دهد، قرار مي را نشان مي

  .گيرد كه مربوط به فراواني سنگ آهك است، قرار مي cستون 
  )91و  89 ، 82 يها    صفحه، هاي رسوبي سنگشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  
 )مهدي جباري(   »2«ي  گزينه -67

كنگلومرا اند ولي  درشت هاي رسوبي دانه كنگلومرا و برش هر دو جزء سنگ 
  .باشد برخلاف برِش داراي گردشدگي خوبي مي

  ) 90و  88 يها     صفحههاي رسوبي،  سنگشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  
 )ضا ميرعاليلويدرحم(   »3«ي  گزينه -68

آب گرم باشد، عمق آب كم باشد، فشار : براي رسوب سنگ آهك بايستي 
  .و امواج بيشتري وجود داشته باشد آب كم باشد

  )91 ي    صفحههاي رسوبي،  سنگشناسي،  زمين(                              

--------------------------------------------  
 )روزبه اسحاقيان(   »4«ي  گزينه -69

پس سيمان سو  ها ها در امتداد گسل ي خردشدگي سنگ نتيجه: برش 
  .)1ي  گزينه(ها  شدگي آن

سازي نفت خام، گاز  سنگي پرحفره و داراي قابليت ذخيره: ماسه سنگ
  .)2ي  گزينه(هاي زيرزميني  طبيعي و آب

فلدسپات و حاصل تخريب  25%نوعي ماسه سنگ حاوي بيشتر از : وزآرك
  .)3ي  گزينه(هاي محتوي فلدسپات زياد  گرانيت

گي خوب، دبا گردش تي دياژنز رسوبات دانه درش نتيجه: 4ي  دليل رد گزينه
سنگ و  ولي ماسه است  دانه درشت هاي آواري سنگكنگلومرا است كه جزء 

هاي رسوبي آواري دانه متوسط  جزء سنگ) سهما(ي آن  دهنده ذرات تشكيل
   . يندآ به حساب مي

  . سنگ است كوارتزآرنيت نوعي ماسه
  )90تا  88 يها    صفحههاي رسوبي،  سنگشناسي،  زمين(   

--------------------------------------------  
 )پور  نجفسميرا (   »4«ي  گزينه -70

 لگو  غيرآليشيميايي  هاي رسوبي ژيپس يا سنگ گچ آبدار جزء سنگ 
  . آلي است هاي رسوبي شيميايي سفيد جزء سنگ

  ) 92 ي    صفحههاي رسوبي،  سنگشناسي،  زمين( 
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  )عادي( 3رياضي   
 

 )حميد عليزاده(   »1«ي  گزينه - 71

1
0

x ( )
lim f (x)

 
  

1
1

x ( )
lim f (x)

 
  

1 1x ( ) x ( )
lim f (x) lim f (x)

    
   

  :در نتيجه. مورد نظر برابر نيست ي چون حد چپ و راست تابع در نقطه

  .حد مورد نظر موجود نيست

  )77تا  67 هاي ، صفحه3رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »4«ي  گزينه - 72

1 1

2 2

2 2 2 1

2 2 4 2 4 2
x x

x x

lim (ax b) a b , lim x a b ( )

lim (ax b) a b , lim x a b ( )
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21 2 20
a
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b


     
  

  )77تا  67 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »1«ي  گزينه - 73

2 2 2 2
2 2 2

0 4

4 4

3 6 9

x x x

x x

lim (f ( x ) f (x )) lim f ( x ) lim f (x )

lim f (x) lim f (x)
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 
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  )81تا  75 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »1«ي  گزينه - 74

2

2
2

2

2 32 3
4 4

2 3 94
x

x
x

x
lim f (x) L

lim f (x)f (x)lim
f (x) lim f (x)

L
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
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




 


  



  

2 3 9 36 11 33 3L L L L            
  )81تا  78 هاي ، صفحه3رياضي ( 

 )حميد عليزاده(   »2«ي  گزينه - 75

21 1

1

1 1
1 1 21

1
3 3 2

x x

x

k sin(x ) k(x ) klim lim
(x )(x )x

xlim cos( ) k cos( ) k k

 



 


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

       

  

1 102 2 3
k k k        

  )86تا  75 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »4«ي  گزينه - 76

2
2

4

4

4 4
4 4

4 4

16

4 4

4 4

x

x

sin(x ) tan(x )
(x ) (x )

(x ) (x )
lim

x
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2 2 44

4 4 4
x x
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lim lim
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 


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  )90تا  86 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(   »1«ي  گزينه -77

  : داريمtanxبا توجه به تعريف 

0 0

11

1x x

sinxsinx sinx ( )
cosx cosxlim lim

x x x x(x )  

 


 


  

0 0

11

1x x

cosxsinxlim lim
x x  





  

1 11 20 1


 


  

  )90تا  75 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »2«ي  گزينه - 78

  :كنيم از تغيير متغير استفاده مي
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1 1
1 0

x t x t
x t
    

   
  

2 2 2

1 1 0
3 3 3 1 3 1 1
2 2 2 1x x t

x ( x ) ( (t ) )lim lim lim
sin x sin x sin (t )  

   
 

   
  

2 2

0 0 0
3 3 6 3 3 6 3 6

22 2t t t

t t t t t( t )lim lim limsin tsin( t ) tt
t
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      
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3 0 6 6 3
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  )90تا  82 هاي ، صفحه3رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )اندوزامير زر(   »2«ي  گزينه - 79

3 30 0x x

sin x sinx sinx sinxcosxcosxlim lim
x x cosx 

 
  

3 20 0 0 0
1 1 1

x x x x

sinx( cosx) sin x cosxlim lim lim lim
x cosxx cosx x   

 
     

2

20 0 0

2 2 2 21 1 2
x x x

x x xsin sin sin
lim lim lim

x xx  
      

1 1 12 2 2 2    

  )90تا  82 هاي ، صفحه3رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )حسن نصرتي ناهوك(   »4«ي  گزينه - 80
2 2 2

2 2

2 2
1 1
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1 2 1 2 1 1 2 1
2 1 1 2 1 1
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3 11 2 1

3 1 1 4 42 1 1 1

x x

f (x)lim f (x) lim
f (x)
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
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  

  

  

  )90تا  87و  81تا  78 هاي ، صفحه3رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(   »2«ي  گزينه -81

ي خود داراي حد هسـتند،   در دامنه fي تابع  كه هر دو ضابطه با توجه به اين

2xي مرزي  نقطه مورد بررسي،ي  تنها نقطه 
   است كه بايد حد راسـت و

  :داراي حد باشد Rتا تابع در  ،در اين نقطه با هم برابر باشند fحد چپ تابع 

2 2

4 23

14 4 1 2 1 3 16 2
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xlim f (x) lim ( sin cos x)

sin cos ( ) ( ) ( )

  
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  )86تا  75 هاي ، صفحه3رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(   »3«ي  گزينه -82

2

0 0 0
2 1 22 2 2 2 2

3 3 3x x x

( cos x)cos x sin xlim lim lim
ax ax ax  


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2 23
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| sin x | ax alim

sin xax lim
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



     


  

0xي  كه حد چپ و حد راست تـابع مـورد نظـر در نقطـه     با توجه به اين  
   .پس تابع در اين نقطه حد ندارد ،برابر نيستند

  )90تا  82 هاي ، صفحه3رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم اجلالي(   »3«ي  گزينه - 83
6 2 4 2

4 2 2 21 1
4 2

21

1 1 1
1

1 3

x x

x

x (x )(x x )lim lim
x x x (x )

x xlim
x
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   
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 

 
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  )92تا  90 هاي ، صفحه3رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(   »2«ي  گزينه -84

صورت كسـر   حدفر است و چون حاصل حد برابر عددي حقيقي و مخالف ص
3 2 4 4(x x x )   1 به ازايx  مخـرج   حد برابر صفر است، بنابراين

1x به ازايكسر نيز  ، بايست برابر صفر باشد مي .  
12 22 0 1 1 2 0 1xx ax ( ) a( ) a          
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  )92تا  90 هاي فحه، ص3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »2«ي  گزينه -85
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  )94تا  90 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )ميلاد منصوري(   »3«ي  ينهگز -86
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  )92تا  90 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )حبوباميرحسين ابوم(   »3«ي  گزينه - 87

2x هنگاميكه   ، 2حد 3 10x   چـون حـد تـابع    . استبرابر صفر

2xوقتي    ، پـس قطعـاً حـد    برابر عددي حقيقي و مخالف صفر اسـت ،

2xصورت نيز وقتي   داريم. ، برابر صفر است :  
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  )94تا  92 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(   »3«ي  گزينه - 88
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   )94تا  92 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »2«ي  گزينه -89
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  )103تا  94 هاي ، صفحه3رياضي ( 

------------------------- ---------------------  

 )كريم نصيري(   »4«ي  گزينه -90
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xlim
cosx





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2xتوجه كنيـد كـه وقتـي     ( )
   مقـادير ،cosx  در (م ي دو در ناحيـه

2نزديكي 
 (باشد بوده و منفي مي .  

  )103تا  94 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

  )موازي( 3رياضي   
  

 )عباس اسدي اميرآبادي(   »2«ي  گزينه - 91

|نمودار  f (x)   : يمينما را رسم مي |
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1
1

1

2
22

x

x
x

lim | f (x) |
lim | f (x) |

lim | f (x) |









 
  

  

  

  )77تا  67 هاي ، صفحه3رياضي ( 

------------------------- ---------------------  

 )حميد عليزاده(   »1«ي  گزينه - 92

1
0

x ( )
lim f (x)

 
  

1
1

x ( )
lim f (x)

 
  

1 1x ( ) x ( )
lim f (x) lim f (x)

    
   

  :در نتيجه. مورد نظر برابر نيست ي چون حد چپ و راست تابع در نقطه

  

  .حد مورد نظر موجود نيست
  )77تا  67هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »4«ي  گزينه -93

1 1

2 2

2 2 2 1

2 2 4 2 4 2
x x

x x

lim (ax b) a b , lim x a b ( )

lim (ax b) a b , lim x a b ( )
 

 

 

 

      

      
  

21 2 20
a

( ),( ) b a
b


     
  

  )77تا  67هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »1«ي  گزينه - 94

2 2 2 2
2 2 2

0 4

4 4

3 6 9

x x x

x x

lim (f ( x ) f (x )) lim f ( x ) lim f (x )

lim f (x) lim f (x)
  

 

  

 

    

 

  

  

  )81تا  75هاي  ، صفحه3رياضي ( 

 )حميد عليزاده(   »1«ي  گزينه - 95

2

2
2

2

2 32 3
4 4

2 3 94
x

x
x

x
lim f (x) L

( lim f (x))f (x)lim
f (x) lim f (x)

L
L













 


  



  

2 3 9 36 11 33 3L L L L            
  )81تا  78هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

  

 )ميلاد منصوري(   »1«ي  گزينه - 96

4 5
1

x x
lim fof (x ) lim f (f (x))

  
   

5xاگر   گاه تابع  آنy f (x) تابعي ثابت است و بنابراين :  

5
5 4

x
lim f (f (x)) f ( )


   

  )77تا  67 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »1«ي  گزينه - 97

   

          

0

2 2 2

f f g
g

D D D x | g(x)

R R R

  

     




  

fپس تابع 
g

2xدر     2 چـون  .مقدار نـداردx   ي  در دامنـهf
g

وجـود   

  . ندارد

2 2 2

3
3 2 12

2 2 2 2
2

x x x

x
f (x )(x )xlim( )(x) lim lim
g (x )

x
  


    




   

fپس حد 
g

2xدر    وجود دارد .  

  )81تا  78 هاي ، صفحه3رياضي (

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »2«ي  گزينه -98

21 1

1

1 1
1 1 21

1
3 3 2

x x

x

k sin(x ) k(x ) klim lim
(x )(x )x

xlim cos( ) k cos( ) k k

 



 



      


       
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1 102 2 3
k k k        

  )86تا  75هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )ميلاد منصوري(   »1«ي  هگزين - 99

0 0
1 2 3

x x
lim(xf (x) ) lim xf (x)
 

     

  :صورت در اين

0 0

2 2

1 1x x

xf (x)f (x)
x xlim lim xf (x)f (x)
x x

 








  

0
2 3 2 5
1 3 1 2x

xf (x)lim
xf (x)

 
  

 
  

  )81تا  78 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«ي  گزينه -100

3

2
3 2

2
3 3 2 3

x
lim tan( x)cot( x)

tan( )cot( )




 
 

   
  

  

3 3 33 6tan( )cot( ) ( )( ) 
    

  )85تا  82 هاي ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(   »2«ي  گزينه - 101

  : با استفاده از روابط مثلثاتي داريم

2 4sin x cosx sin(x )    

2 2

4 4

4

2 2
24 4

2

x x

x

cos x (cos x sin x)lim lim
sin(x ) sin(x )

(cosx sinx)(cosx sin x)lim
sin x cos x

 
 







 
 

 




  

4

2 1 2 2 2
x
lim ( )( )(cosx sinx) ( )( )




        

  )86تا  82 هاي ، صفحه3رياضي ( 

 )حميد عليزاده(   »4«ي  گزينه -102

2
2

4

4 4
4 4

4 4

16
x

sin(x ) tan(x )
(x ) (x )

(x ) (x )
lim

x




 
  

  
 

 




  

4

4 4

4 4
x

(x ) (x )
lim

(x )(x )


 
  


 

 
  

4 4

2 2 44

4 4 4
x x ( )

(x )
lim lim

(x )(x ) (x ) 
 




  
     

  

  ) 90تا  86هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(   »1«ي  گزينه -103

  : داريمtanxجه به تعريف با تو

0 0

11

1x x

sinxsinx sinx ( )
cosx cosxlim lim

x x x x(x )  

 


 


  

0 0

11 1 11 21 0 1x x

cosxsinxlim lim
x x  




  
 

   

  )90تا  75هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »2«ي  گزينه -104

  :كنيم از تغيير متغير استفاده مي

1 1
1 0

x t x t
x t
    

   
  

2 2 2

1 1 0
3 3 3 1 3 1 1
2 2 2 1x x t

x ( x ) ( (t ) )lim lim lim
sin x sin x sin (t )  

   
 

   
  

2 2

0 0 0
3 3 6 3 3 6 3 6

22 2t t t

t t t t t( t )lim lim limsin tsin( t ) tt
t

  

      
  

     



  

3 0 6 6 3
2 2

( ) 
  

  
  

  )90تا  82هاي  ، صفحه3رياضي ( 
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 )امير زراندوز(   »2«ي  گزينه - 105

3 30 0x x

sin x sinx sinx sinxcosxcosxlim lim
x x cosx 

 
  

3 20 0 0 0
1 1 1

x x x x

sin x( cosx) sin x cosxlim lim lim lim
x cosxx cosx x   

 
     

2

20 0 0

2 2 2 21 1 2
x x x

x x xsin sin sin
lim lim lim

x xx  
      

1 1 12 2 2 2    

  )90تا  82هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »2«ي  گزينه -106

6xبا فرض  t
  داريم :  

6 6
06

x t x t

x t

 
    


  

  

0 0
6

2 3 2 3 3 32
2 32 3

t tx

sin( x ) sin t sin tlim lim lim
t tx  




 



  

0
3 3 1 3 33t

sin tlim
t

     

  )90تا  82 هاي ه، صفح3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »3«ي  گزينه - 107

0 0
2 2 2

3 2 2 3 2x x

tan kx tan kx k xlim lim( )
coskxsin x kx coskx sin x 

    

0 0 0
2 2 1 12 3 2 3 3x x x

tan kx k x k klim lim lim
kx coskx sin x  

       

3 93
k k     

  )90تا  82 هاي ، صفحه3رياضي ( 

  

 )ابراهيم نجفي(   »2«ي  گزينه -108

ي خود داراي حد هسـتند،   در دامنه fي تابع  و ضابطهكه هر د با توجه به اين

2xي مرزي  ي مورد بررسي، نقطه تنها نقطه 
   است كه بايد حد راسـت و

  :داراي حد باشد Rدر اين نقطه با هم برابر باشند، تا تابع در  fحد چپ تابع 

2 2

4 23

14 4 1 2 1 3 16 2

x ( ) x ( )

xlim f (x) lim ( sin cos x)

sin cos ( ) ( ) ( )

  
 

 


        

  

2 2

22 2

24 4
2 2 2 22 2

x ( ) x ( )

x xlim f (x) lim (acos sin )

acos sin

a ( )

  
 

  

 
  

  

  

2 2 21 2 2 3 1 12 2 2
1 2 2 1

( ),( ) a (a )

a a

      

     

  

  )86تا  75هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »3«ي  گزينه - 109

2 2
0 0

9 9 0 3 9 2 9 0 3
x x
lim x , lim x
 

         

0

0 0

2 3

2 0 3 5
x

x x

lim(f (x) cosx)

lim f (x) cos lim f (x)


 

  

    

ــردگي  ــيه فش ــق قض  طب
  

  )90تا  87هاي  ، صفحه3رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »1«ي  گزينه - 110

2 2 23 5 2 5 2 3 5 2| f (x) | (x ) (x ) f (x) (x )           
2 25 2 3 5 2 3(x ) f (x) (x )         

2 2
2 2 2

5 2 3 5 2 3
x x x
lim( (x ) ) lim f (x) lim( (x ) )
  

         

2 2
3 3 3

x x
lim f (x) lim f (x)
 

         

  )90تا  87 هاي ، صفحه3رياضي ( 
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  2شناسي و آزمايشگاه زيست
 

 )بهرام ميرحبيبي(  »4«ي  گزينه - 111
زاسـت   غالب بيمـاري  پدر بيمار داراي يك اللغالب  Xدر بيماري وابسته به 

   .شود انتقال آن به دختر، قطعاً باعث بيماري دختر مي كه
  )176تا  173 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن،  ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 ---------- ------------------------------------  

 )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه - 112
توانيم در بين فرزندان چهار نـوع فنوتيـپ مربـوط بـه      تنها از آميزش زير مي

  .را مشاهده كنيم ABOسيستم گروه خوني 
A BI i I i  

    A B A BI I I i I i ii1 1 1 1
4 4 4 4     

  متفاوت با والدين      متفاوت با والدين                                          
  )171و  170 هاي  صفحه ژنتيك و خاستگاه آن،  ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 ----------------------------------------------  
 )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه - 113
نوع ژنوتيپ داشته  8تواند  ميحداكثر تون و مبتلا به هانتينگ Aفنوتيپ  

 توانـد  مي حداكثر گوش آزاد و توانايي لوله كردن زبان ي لالهفنوتيپ باشد و 
  . نوع ژنوتيپ است 4
  )178و  177، 174 ،173 ،171، 170 ، 169 ،159 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 --------------------------- -------------------  

 )اي جليل نقره(  »1 «ي  گزينه - 114
  .صحيح هستند »ج«و  »الف«موارد 

  : مواردبررسي 
توانـد وابسـته بـه     نمـي (دودمانه الگوي صفت اتوزومي غالب اسـت ) و ب الف

  .است دختر سالم متولد شده، 9و  8چون از والدين  )باشد مغلوب جنس
 )aa( سـالم  2ي  شـماره  مـادرِ چون  ،است )Aa(ناخالص  5ي  فرد شماره) ج

 25، احتمال تولد فرزنـد سـالم   (Aa)با فرد ناخالص اين فرد از ازدواج  .است
  . درصد است

Aa Aa

AA Aa aa1 1 1
4 2 4 

ــار      ــالم          بيم س     
                         %25

  

 (aa)سالم  10ي  دارد چون دختر شماره Aaژنوتيپ  4ي  فرد شماره) د
  .هستندسالم  ،درصد فرزندان 50 (aa)است و از ازدواج با فرد خالص 

  )174تا  172 و 164، 158 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 ----------------------------------------------  

 )اي جليل نقره(  »1«ي  گزينه - 115
رنگ گلبرگ سفيد در نخـودفرنگي صـفتي مغلـوب اسـت و صـفات مغلـوب       

  . ژنوتيپ خالص دارند
  : بررسي ساير موارد

  .انتهايي صفتي مغلوب است گل )الف

  . رنگ غلاف سبز، صفتي غالب است) ب
  . ي افراد ناخالص هستند همه 1Fدر ) ج

  )156تا  153 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 ----------------------------------------------  

 )داد محبيمهر(  » 1«ي  گزينه - 116
  .از خودلقاحي استفاده نشد2Fجهت توليد هاي نايت  در آزمايش

  :بررسي ساير موارد
بنـابراين در صـورت   . كنـد  گياه كدو، به طور معمول، خـود لقـاحي نمـي   ) 2

، نـد كرد خودلقاحي ميگياهان  كه آزمايش مندل 3و  1استفاده براي مراحل 
  .دآم مشكل به وجود مي

  .هيبريدي نيز استفاده شد هاي مندل، از آميزش دي در آزمايش) 3
ني دارند، اما همگـي ژنوتيـپ   فنوتيپ يكسا AAبا والد  Aaو  AAافراد ) 4

 .ندارند مشابه والد
  )160و  158تا  152 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن،  ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 --------------------------------- -------------  
 )مهرداد محبي(  »3«ي  گزينه - 117

د، زيرا رنگ خاكستري نيازمند باش اتوزوم مي دقت كنيد كه صفت رنگ حتماً
از نظر صفت جنسي در ملخ تنها يـك  باشد و نرها  ي و سفيد ميدو الل مشك

ها در ايجاد صفت  بين نرها و ماده كه از طرف ديگر به علت تفاوتي. لل دارندا
طرفـي  از . باشـد  صفت طول بـال جنسـي مـي    ول اتفاق افتاده،بال در نسل ا

فنوتيپ نرهـاي   ي تعيين كننده  ماده لل والددانيم كه در صفات جنسي، ا مي
شـود   نشـان داده مـي    مـاده والـد  بنابراين بلنـدي كـه در   . شدبا نسل اول مي

  : پس داريم. باشد فنوتيپ مغلوب بوده و كوتاهي نيز غالب مي
)a  ،بلنديA اهي، كوتW  سفيد وB مشكي(  

1 1 1 11 2 2 2 2
1 1 1 12 4 4 4 4

1 1
2 2

A a a

a A a

A a A a a a

P : X O BW X X WW

F : X O X X , BW WW

F : X O X O X X X X ,

BW WW



 

  



 

1بلند بوده و فراواني رنگ خاكستري در جمعيت نيز  در بين نرها نيمي بال
2 

  .مي باشد
  )170و  169، 166تا  164 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن،  ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 --------- -------------------------------------  
 )علي كرامت(   »3«ي  گزينه -118

ــت  ــوع گامـ ــار نـ AB,ab)چهـ ,aB, Ab)   ــا ــدين بـ ــا والـ ــد يـ از والـ
ي انـواع   كه بـراي سـهولت در محاسـبه   . اند وجود آمده به (AaBb)ژنوتيپ

AaBbژنوتيپ و فنوتيپ حاصـل از آميـزش   AaBb   صـفتAa   را بـا
دهيم و حاصـل را در هـم ضـرب     را نيز با خودش آميزش مي Bbخودش و 

  :به حالت زير توجه داشته باشيد. كنيم مي
  

 

  

  نوع فنوتيپ 2نوع ژنوتيپ و  3نوع فنوتيپ            2نوع ژنوتيپ و  3        
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  سالم ماژور

  دخترسالم

	گروه خوني دختر متفاوت با ساير اعضاي خانواده

 9 3 نوع ژنوتيپ و  3 4 2   نوع فنوتيپ2
  )162تا  158ي  ها صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

 ----------------------------------------------  
 )بهرام ميرحبيبي(  » 2«ي  گزينه - 119

شود كـه در   تراد ايجاد ميي سگ تساز سازي خروس و تخمك در طي اسپرم
تتـراد ايجـاد    زنبور عسـل نـر  سازي  در طي گامت. عدد است 39ر دو برابر ه

  .شود نمي
  )141و  140، 125تا  123 هاي  صفحهميوز و توليدمثل جنسي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 ----------------------------------------------  
 )بهرام ميرحبيبي(  »4«ي  گزينه - 120
يابد كه چون يوكاريوت  در بكرزايي فرد از تخمك لقاح نيافته رشد و نمو مي 

سـتون و نوكلئـوزوم   يحـاوي ه   زوممـو بوده و توانايي تقسيم دارد، داراي كرو
  .است

  )147و  146 هاي  صفحهميوز و توليدمثل جنسي،  ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 ------------------------------------------ ----  

  )گواه( هاي شاهد سوال
 )93 -سراسري (    »1«ي  گزينه -121

 Sي در فرايند تقسيم ميتوز و ميوز همانندسازي فقـط يـك بـار در مرحلـه    
ي ژنتيكـي   بـر مقـدار مـاده    Iگيرد در پايان تلوفاز ي سلولي انجام مي چرخه
 DNAهمانندسـازي  IIو Iشود و بين ميوز نميهاي حاصل اضافه  سلول

 .گيرد صورت نمي
  :ها بررسي ساير گزينه

2عـدد كرومـوزومي   در ملخ نر: 2ي  گزينه 23n    اسـت در تلوفـازII  دو
  .شود كروموزومي توليد مي 12كروموزومي و 11لول س

عـدد كرومـوزومي سـلول جنسـي بـا سـلول        در زنبور عسـل نـر  : 3ي  گزينه
  .ي آن برابر است زاينده
2عدد كرومـوزومي  در ملخ نر: 4ي  گزينه 23n    در پروفـاز اسـتI ،11 

كروموزومي و  II ،11در تلوفاز ها سلولكه  صورتيشود در  تتراد تشكيل مي
                         .كروموزومي هستند 12
  )147و  146، 141، 140 134، 133 ،125 هاي  صفحهميوز و توليدمثل جنسي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 ----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(    »2«ي  ينهگز -122

  درحالت عادي
8 72 16 8 7

n ( Z)
n

n ( W)
 


 

 

  غير عادي
7 6 62 16 9 8 8

n ( Z) ( W)
n

n ( Z) ( W)
  


  

  

  )144تا  142 هاي  صفحه ميوز و توليدمثل جنسي،  ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 ---------------------------------------------- 

 )تغيير با كمي -كتاب آبي(    »2«ي  گزينه - 123
خـوني داسـي    مبتلا به زالي يـا كـم  % 25تواند به احتمال  فرد مورد سؤال مي

غلط » 3«ي  تواند داشته باشد، پس گزينه شكل باشد و البته هانتينگتون نمي
هاي هموفيلي است كـه يـك    عدم انعقاد خون در هنگام لزوم از ويژگي. است

ي  لـذا گزينـه  . ر پدر بيمـار دارد لذا دختر بيما. بيماري وابسته به جنس است
هـاي   فـرد بيمـار آنـزيم   ) »1«ي  گزينه(در بيماري زالي . نادرست است»  4«

  .سازد در بدن نميرا ي سياه  ي رنگيزه سازنده
  )177تا  173 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن،  ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 )تغيير با كمي -95 –سراسري (    »4«ي  گزينه -124

ــا چــون - ــد ب ــد شــده اســت Oگــروه خــوني فرزن ــدين گــروه. متول  وال
 . ناخالص دارند RhوA،Bخوني

 –چون يك پسر مبتلا به هموفيلي و پسر ديگر مبـتلا بـه نشـانگان زالـي      -
مادر ناقل هردو . باشد شده است و صفت وابسته به جنس مي ناشنوايي متولد
  . بيماري است

والـدين ناقـل   . چون فرزند مبتلا به تالاسـمي مـاژور خواسـته شـده اسـت      -
  . باشند داشته مينور بايدتالاسمي بيماري يعني 

 Hژنوتيپ والدين    A h H B
D D dX YI i RrCc X X I i RrCc  

   .شود صفات جداگانه بررسي ميهريك از  -
                                                                   H h H

D D dX Y X X 
                      

h H H H h H
D D D d D dX X X X X Y X Y1 1 1 1

4 4 4 4
1 1 1
4 4 2

  

 

 
 

    
Cc Cc

C c3 1
4 4




          

Rr Rr

Rh Rh3 1
4 4

 




   

  
    

  
                                       A BI i i i   

    A B A BI I I i I i ii1 1 1 1
4 4 4 4  

   
       

AB A B O1 1 1 1
4 4 4 4   

         

AB 1 3 3
4 4 16

      

         

AB 1 1 1
4 4 16

      

9
16     O 1 3 3

4 4 16
    

                 

B 1 1 1
4 4 16

      

                           

A 1 1 1
4 4 16

      

  

  يا
 يا
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 پا كوتاه پا بلند

احتمال تولد دختر مبتلا به تالاسمي ماژور و گروه خوني متفاوت و سالم از  -

1           ناشنوايي –نظر هموفيلي و نشانگان زالي  9 1 9
4 16 2 128    

  
  )179تا  173و  171، 170، 166، 165 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 ---------------------------------------------- 
 )93 -سراسري (    »4«ي  گزينه -125

 : هاي كلم با توجه به آميزش پروانه
  .ل پاي بلند غالب استصفت طول پا اتوزومي و ال -
صفت رنگ چشم وابسته به جنس است چون در نسل اول فقط نرها رنـگ   -

را از مـادر   Zدهنـد و جـنس نـر يـك كرومـوزوم      اي تيره را نشان مـي  قهوه
  .ردماده قرار دا Zاي تيره بر روي كروموزوم الل قهوه. كند دريافت مي

  اي روشن و پاي كوتاه چشم قهوه×  اي تيره و پاي بلند  چشم قهوه

  
b b BZ Z ll Z WLL  

B b bF : Z Z Ll Z WLl1
1 1
2 2  

B b bZ Z Z W  
1 1 1 1
4 4 4 4B b b b B bZ Z Z Z Z W Z W  

  اي تيره اي روشن     قهوه اي تيره      قهوه اي روشن    قهوه قهوه
  

Ll Ll  

L l

LL Ll ll

3 1
4 4

1 1 1
4 2 4 
 

  

  :ها بررسي گزينه

1ها، پاي كوتاه  ماده: »1«ي  گزينه 11 4 4    

3  ها، پاي بلند چشم روشن: »2«ي  گزينه 31 4 4    

1   ها، پاي كوتاه چشم تيره: »3«ي  گزينه 11 4 4    

1     نرها، چشم تيره: »4«ي  نهگزي
2   

  )174و  173 ،166 ،165هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن،  ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 ---------------------------------------------- 

 )سطحي كتاب سه(    »3«ي  گزينه - 126

BIهاي مسئله ژنوتيپ مادر بـه صـورت    با توجه داده irr    اسـت و ژنوتيـپ
 6هـا حـداكثر    است، پس با توجه به اين ژنوتيپ iiRrفرزند دوم به صورت 

  .نوع ژنوتيپ زير براي پدر محتمل است
A A B BiiRr , iiRR ,I iRr ,I iRR ,I iRr , I iRR  

  )171و  170 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 )سطحي كتاب سه(    »4«ي  گزينه - 127

توليد والدين خـالص و توليـد   ! كافي است به شكل آزمايش مندل نگاه كنيد
نسل دوم از طريق خودلقاحي انجام شد، در حالي كه افراد نسل اول از طريق 

گياهان گلبرگ سفيد در نسـل والـدين و نسـل دوم    . دگرلقاحي پديد آمدند
  .دلقاحي هستندپس همگي حاصل خو. شوند ديده مي

  )156تا  154 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 ---------------------------------------------- 

 )86و خارج از كشور  85 – خارج از كشور سراسري(    »2«ي  گزينه -128

هاي  جفت آن داراي ژن 19جفت كروموزوم دارد كه اگر  23يك انسان سالم 
 n2با اسـتفاده از فرمـول  . جفت آن هتروزيگوس است 4موزيگوس باشد، هو

توان تعـداد انـواع    هاي هتروزيگوس است، مي تعداد جفت صفت nكه در آن
 : پس. گامت فرد را محاسبه نمود

1624  
  )161و  160 ،158 هاي  صفحهخاستگاه آن،  ژنتيك و ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 ---------------------------------------------- 

 )تغيير با كمي -كتاب آبي(    »2«ي  گزينه -129

AAدر آميزش آزمون، آميزش aa   و يـاAa aa   گيـرد  صـورت مـي .
اسـت   حـداقل يـك والـد خـالص    راين و بناب بنابراين همواره يك والد مغلوب

توانـد   در آميـزش آزمـون مـي   . همواره بايد دگرلقاحي صورت گيرد همچنين
از والـدين خـالص مغلـوب     ديگـر  يكي از والدين ناخالص باشد اما حتماً يكي

  .است
  )168 ي صفحه ژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 --------------------------------- ------------- 

 )سطحي كتاب سه(    »2«ي  گزينه -130
Cالل خميده    و   الل بيضيB    الل گرد   وA   

ها هوموزيگـوت هسـتند و    تا از آن 3نوع ژنوتيپ خواهيم داشت كه  6در كل 
 ABانـد از   ها عبـارت  ن حالت هتروزيگوسدر اي.كنند در آميزش شركت نمي

هاي متفاوت  دو نوع آميزش براي فنوتيپ) بيضي( BCو ) گرد( AC، ) گرد(
  . وجود دارد

AB BC  
فنوتيپ  2ژنوتيپ  4

گردگردبيضيبيضي
BCBBACAB  

AC BC  
فنوتيپ  3ژنوتيپ  4

گردگردخميدهبيضي
BCCCACAB  

  
هـا نشـان    هـا را در بـين زاده   هـا و فنوتيـپ   وارد ج و د تعـداد ژنوتيـپ  پس م

                       . دهند مي
  )166و  165 ،158 هاي  صفحهژنتيك و خاستگاه آن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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  )عادي( 3 فيزيك    

   )محسن توانا(  »2«ي  گزينه -131
نام  هاي هم قطب. كنند ديگر نيرو وارد مي ربا حتي در خلأ نيز به يك دو آهن

چون . ربايند ديگر را مي نام يك غيرهم هاي قطبرانند و  ديگر را مي رباها يك آهن
ميدان  هاي تر است، خط ربا، ميدان مغناطيسي قوي هاي يك آهن در اطراف قطب

رباي  اما زمين مانند آهن. ترند تر و فشرده ديگر نزديك مغناطيسي هم به يك
آن تقريباً  Nآن تقريباً در شمال جغرافيايي و قطب Sعظيمي است كه قطب

  . در جنوب جغرافيايي قرار دارد

  
  )84تا  80هاي  صفحه ،3 فيزيك( 

 ----------- -----------------------------------  

  )اصغر محمدي علي(  »4« ي گزينه -132
پس هـر دو   ،شوند وارد مي Bو Aهاي ميدان مغناطيسي به دو قطب چون خط

تر  كم) 2(رباي  هاي آهن چون خطباشند و  مي Sها، قطب ربا آهناز  Bو Aسر
  . تر است  قوي» 2«ي ربا آهنپس  منحرف شده است،

  )84تا  80هاي  صفحه ،3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  

  )مصطفي كياني(  »2«ي  گزينه -133
سـيم   كحاصل از جريان گذرنده از ي ـ ي ميدان مغناطيسي با استفاده از رابطه

  : راست داريم
7 7

0 0 4 10 4 10
2 2

T.m
AI IB B

r r

    
   

 

   

55 10 57 5 7 52 10 5 10 2 10B T,I AIB
r r

          
21 1022 10 2m cmr m r cm     

  ) 94تا  92 هاي  صفحه ،3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )احسان محمدي(  »1«ي  گزينه - 134
  : مغناطيسي برابر است بامتحرك در ميدان  ي باردار ي نيروي وارد بر ذره اندازه

6

6 5

2 10 0 1
200 30

12 10 200 0 1 2 102

q C,B / TF qvBsin mv ,
s

F / N



 

 
  

   

  



    

  

  )91و  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
  

  )ميرنوريسيدعلي (  »1«ي  گزينه -135
با توجه به جهت ميدان مغناطيسي و مثبـت  با استفاده از قانون دست راست و 

حركت آن به شكل  مسيرباشد و  نيروي وارد بر ذره به سمت بالا مي ،بودن بار
  .باشد زير مي

  
  )91و  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«ي  گزينه -136
چون دو سر سيملوله با سيم بدون مقاومت بـه هـم متصـل شـده اسـت، هـم       

  .كند از سيملوله عبور نمياند، بنابراين جريان الكتريكي  پتانسيل

0NIBي  لذا طبق رابطه 



  .، بزرگي ميدان مغناطيسي درون آن صفر است 

  )97و  96هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )زاده مهدي ميراب(  »4«ي  گزينه -137
در ي دست راست جهت ميدان مغناطيسـي حاصـل از سـيم     با توجه به قاعده

حـال بـا توجـه بـه      .باشد مي) درون سو(ه به سمت داخل صفحالكترون  محل
جهـت   ،بـر الكتـرون   واردجهت ميدان و جهت نيـروي  و دست راست  ي قاعده

  . سرعت الكترون بايد به سمت راست باشد

  
  )94تا  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )فرشيد رسولي(  »2«ي  گزينه -138

 1 1 2 0 1 0 2sinF BI sin F / / N       
دست راست جهت نيروي وارد بر سيم بـه سـمت منفـي     ي با استفاده از قاعده

0                                    .است yمحور  2F / j 
 

  

  
  )88تا  85هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

N 
 
S 
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  )مصطفي كياني(  »2«ي  گزينه -139
رگـي ميـدان   ، بزاسـت  هـا در خـلاف جهـت يـك ديگـر      چون جريان در سـيم 

ها و نزديك به سيم  ي آن ي دو سيم و در صفحه مغناطيسي در خارج از فاصله
  :توان نوشت بنابراين مي. شود تر صفر مي با جريان كم
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  )94تا  92اي ه  ، صفحه3فيزيك ( 
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  )مصطفي كياني(  »3«ي  گزينه -140

خواهد آن را به سمت پايين بكشد، بايد نيروي مغناطيسي  چون وزن ذره مي
  . رو به بالا بر آن وارد شود، تا اثر نيروي وزن را خنثي كند
غناطيسي، با استفاده از بنابراين با توجه به جهت حركت ذره و جهت نيروي م

  . سو باشد ي دست راست، بايد جهت ميدان مغناطيسي درون قاعده
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  )91و  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
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  )سيد ابوالفضل خالقي(  »2«ي  گزينه - 141

  : اي نيروي بين دو سيم حامل جريان داريم ي مقايسه رابطه با توجه به
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  ) 100تا  98 هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

 ---------------- ------------------------------  
  )زاده مهدي ميراب(  »2«ي  گزينه - 142

ربا  سيم پيچ مطابق شكل آهن ي هسته ،و برقراري جريان kپس از وصل كليد 
كه با توجه به قانون دست راست، جهت ميـدان آن در داخـل هسـته بـه     شده 

 كنـد  نيروي دافعه وارد مي) 2(و ) 1(و چون به دو آهن رباي است  چپسمت 
  . شود مي Sقطب  Bو  Nقطب  Aلذا 

  
  )97و  96هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  
  )خسرو ارغواني فرد(  »2«ي  گزينه - 143

از سـيم   Dو  Bيكسان و فواصـل   Dو  B ،Cهاي  چون جهت جريان در سيم
C   برابر است، نيروهاي وارد بر سـيمC   از طـرفB  وD  ـ هـم  و از نـوع   دازهان

از طرف سيم  Cبايستي نيروي وارد بر سيم  زير مطابق شكل. دنباش جاذبه مي
A يند نيروهاي وارد بر سيم ارانشي باشد تا برC يعنـي جريـان در   . صفر شود

  : باشد و داريم ، برون سو ميAسيم 
2 2
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 )فرد خسرو ارغواني(   »4«ي  گزينه -144

1) 1( قسمت هاي تعداد حلقه
60 1
360 6N   2( هـاي قسـمت   تعـداد حلقـه   و ( 

2
300 5
360 6N   جهت جريان ساعتگرد است و در  قسمت، در هر دو. باشد مي

در مركـز حلقـه درون سـو    هـر دو قسـمت مـدار    نتيجه جهت ميـدان ناشـي از   
  .باشد مي
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  )95و  94 هاي ، صفحه3 فيزيك( 
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  )فرشيد رسولي(  »4«ي  گزينه -145

  

  
 .شـود  هـا تقسـيم مـي    هاي موازي جريان به نسبت عكس مقاومـت  در مقاومت

  :داريم
1

1 2
2

3 3 3I R I I
I R

     

جهـت  سـو و   ضلع بالايي در مركز مربع درونحاصل از ميدان  جهت همچنين
  . باشد سو مي سه ضلع ديگر در مركز مربع برون حاصل از ميدان

 ،باشـد  'Bو ميدان هر ضـلع ديگـر    Bضلع بالايي حاصل از ميدان بزرگي اگر 
  :خواهيم داشت
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  )94تا  92هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )محسن پيگان(  »2«ي  گزينه - 146
1Bهاي مغناطيسي  ميدان


3Bو  


و  اندازه همچون  ،دنكن يكديگر را خنثي مي 

2Bفقط ميدان باشند و  خلاف جهت هم مي


آن برابر  ي ماند كه اندازه باقي مي
  : است با

ي  متسـاوي السـاقين اسـت پـس فاصـله      ي الزاويه دقت كنيد چون مثلث قائم(

1برابر نصف طول وتر اسـت  2Iاز سيم  Mي  نقطه 2 2 12( cm) .( 

  : داريم
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  ) 94تا  92 هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
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  )زاده مهدي ميراب(  »3«ي  گزينه - 147
به حالت تعادل است بنابراين ميدان مغناطيسـي   3Iجريان  لمحاچون سيم 

صـفر اسـت در نتيجـه     3Iسيم  در محل 2Iو  1Iحاصل از دو سيم برايند 
و  1Iهاي  ند ميدان مغناطيسي سيمايتا بر باشدبه سمت بالا بايد  1Iجريان 

2I و داريم) مغناطيسي خلاف يكديگرند ايه جهت ميدان. (صفر شود :  
1 2 2
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  )94تا  92 هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )فرشيد رسولي(  »4«ي  گزينه -148
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خـلاف جهـت هـم     با توجه به قـانون دسـت راسـت    اندازه و ها هم ن ميدانچو
  . شود هستند برايندشان صفر مي

  )97تا  94هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«ي  گزينه - 149
دار كنـيم و سـپس مق ـ   ابتدا جريان الكتريكي عبوري از سيملوله را حساب مـي 

دهيم و زمان را بـه دسـت    ي جريان قرار مي جريان به دست آمده را در معادله
  .است nها در واحد طول همان  دقت كنيد، تعداد حلقه. آوريم مي
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  )97و  96هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

  



  

  22: ي صفحه  اختصاصي سوم تجربي    95اسفند  20 آزمون -)5( ي روژهپ            
 

  )كار محمد زارع(  »2«ي  گزينه - 150
  : يابيم هاي سيم پيچ را مي حلقهابتدا تعداد 
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ميـدان   ،سـيملوله  آن بـه تبـديل   و هـاي سـيم پـيچ    حال با بـاز كـردن حلقـه   
  : مغناطيسي در سيملوله برابر است با
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  ) 97تا  94 هاي  ، صفحه3فيزيك (
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   )موازي( 3 فيزيك     
 

   )محسن توانا(  »2«ي  گزينه - 151
نام  هاي هم قطب. كنند ديگر نيرو وارد مي ربا حتي در خلأ نيز به يك دو آهن

چون در . ربايند ديگر را مي نام يك رانند و دو قطب غيرهم ديگر را مي رباها يك آهن
هاي ميدان  تر است، خط ا، ميدان مغناطيسي قويرب هاي يك آهن اطراف قطب

رباي  اما زمين مانند آهن. ترند تر و فشرده ديگر نزديك مغناطيسي هم به يك
آن تقريباً  Nآن تقريباً در شمال جغرافيايي و قطب Sعظيمي است كه قطب

  . در جنوب جغرافيايي قرار دارد
  

  
  )84تا  80هاي  صفحه ،3 فيزيك( 

 ----------------------------------------------  
  )اصغر محمدي علي(  »4« ي گزينه -152

پس هـر دو   ،شوند وارد مي Bو Aهاي ميدان مغناطيسي به دو قطب چون خط
تر  كم) 2(رباي  هاي آهن چون خطباشند و  مي Sها، قطب ربا آهناز  Bو Aسر

  . تر است  قوي» 2«ي ربا آهنپس  منحرف شده است،
  )84تا  80هاي  صفحه ،3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »2«ي  گزينه -153

سـيم   حاصل از جريان گذرنده از يـك  ميدان مغناطيسيي  با استفاده از رابطه
  : راست داريم
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  ) 94تا  92هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
  

  )احسان محمدي(  »1«ي  گزينه -154
  : سي برابر است بامتحرك در ميدان مغناطي ي باردار ي نيروي وارد بر ذره اندازه
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  )91و  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
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  )سيدعلي ميرنوري(  »1«ي  گزينه -155
با توجه به جهت ميدان مغناطيسي و مثبـت  با استفاده از قانون دست راست و 

باشد و مسير حركت آن به شكل  لا مينيروي وارد بر ذره به سمت با ،بودن بار
  .باشد زير مي

  
  )91و  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  
  )زاده مهدي ميراب(  »4«ي  گزينه - 156

در ي دست راست جهت ميدان مغناطيسـي حاصـل از سـيم     با توجه به قاعده
حـال بـا توجـه بـه      .باشد مي) درون سو(به سمت داخل صفحه الكترون  محل
بـر الكتـرون، جهـت     وارددست راست و جهت ميدان و جهت نيـروي   ي قاعده

  . سرعت الكترون بايد به سمت راست باشد

  
  )94تا  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  
  )فرشيد رسولي(  »2«ي  گزينه - 157

 1 1 2 0 1 0 2sinF BI sin F / / N       
ي دست راست جهت نيروي وارد بر سيم بـه سـمت منفـي     با استفاده از قاعده

  .است yمحور 
0 2F / j 

 
  

  
  )88تا  85هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
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  )مصطفي كياني(  »2«ي  گزينه -158

، بزرگـي ميـدان   اسـت  هـا در خـلاف جهـت يـك ديگـر      چون جريان در سـيم 

ها و نزديك به سيم  ي آن و در صفحه ي دو سيم مغناطيسي در خارج از فاصله

  :توان نوشت بنابراين مي. شود تر صفر مي با جريان كم
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  )94تا  92هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
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  )مصطفي كياني(  »3«ي  گزينه - 159

خواهد آن را به سمت پايين بكشد، بايد نيروي مغناطيسي  چون وزن ذره مي

  . رو به بالا بر آن وارد شود، تا اثر نيروي وزن را خنثي كند

بنابراين با توجه به جهت حركت ذره و جهت نيروي مغناطيسي، با استفاده از 

  . سو باشد د جهت ميدان مغناطيسي دروني دست راست، باي قاعده
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  )91و  90هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

 )وحيد شكرريز(  »1«ي  گزينه - 160

ي دست  با استفاده از قاعده) 2(در حالتي كه كليدها بسته شوند، در شكل 

طرف پايين بر سيم حامل  ويي بهربا نير توان دريافت كه از طرف آهن راست مي

طبق قانون سوم نيوتون، واكنش اين نيرو از طرف سيم بر . شود جريان وارد مي

بنابراين عددي كه ترازو در اين حالت نشان . شود ربا به طرف بالا وارد مي آهن

نيروي وارد بر آهنربا به طرف ) 3(و ) 1(هاي  در شكل .تر خواهد شد دهد، كم مي

  .دهد بنابراين ترازو عدد بيشتري را نشان مي پايين است و
  )88تا  85هاي   ، صفحه3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )پيام مرادي(  »3«ي  گزينه - 161

ي دست راست و جهت نيرويي كه باعث خميدگي سيم شـده   با توجه به قاعده

  .يرون استطرف ب است، جهت ميدان مغناطيسي عمود بر صفحه و به

  
  )88تا  85هاي  صفحه ،3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )ابراهيم بهادري(  »3«ي  گزينه -162

  : يابيم مي را از سيم Aي  ي عمودي نقطه ابتدا فاصله

  
1 0 6 0 6R AB OAsin / / m      

0
2

IB
R





  

7 7 6
5

1
4 10 20 40 10 4 10 2 102 0 6 0 6 36 10

T
/ /

  





   

   


 

  

40 2 1103 15
/ T G   

  )94تا  92هاي   ، صفحه3فيزيك (
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 )فرد خسرو ارغواني(   »4«ي  گزينه -163

1) 1(هاي قسمت  تعداد حلقه
60 1
360 6N     2( هـاي قسـمت   و تعـداد حلقـه ( 

2
300 5
360 6N   در هر دو قسمت، جهت جريان ساعتگرد است و در . باشد مي

در مركـز حلقـه درون سـو    هـر دو قسـمت مـدار    اشـي از  نتيجه جهت ميـدان ن 

  .باشد مي

7 7 51
1 2

1 12062 10 2 10 8 10 0 8
5 10

N I
B T / G

r
  

       


   


7 7 42
2 1

5 12062 10 2 10 2 10 2
10

N I
B T G

R
  

       


     

1 2 2 8TB B B / G     

  )95و  94 هاي ، صفحه3 فيزيك( 

----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«ي  گزينه - 164

شـود يعنـي    نفي در خلاف جهت ميدان الكتريكي منحرف ميدانيم ذره با بار م مي

بنابراين براي جلوگيري از انحراف ذره بايد ميدان . شود نيرويي بالاسو به آن وارد مي

  .اندازه با نيروي الكتريكي به آن وارد نمايد سو و هم مغناطيسي نيرويي پايين

مغناطيسي و سـرعت،   ي دست راست و با توجه به جهت نيروي با استفاده از قاعده

  .سو باشد بايد جهت ميدان مغناطيسي درون

90B EF F qvBsin Eq     

410

0 4

N
E

C

B / T

EVB E V
B






      

4
410 2 5 100 4

mv /
/ s

     

  )91و  90 هاي ، صفحه3 فيزيك(

  

  )فرشيد رسولي(  »4«ي  گزينه - 165

  

  
  :داريم. شود ها تقسيم مي هاي موازي جريان به نسبت عكس مقاومت در مقاومت

1
1 2

2

3 3 3I R I I
I R

     

جهـت  سـو و   ضلع بالايي در مركز مربع درونحاصل از ميدان  جهت همچنين

  . باشد سو مي سه ضلع ديگر در مركز مربع برون حاصل از ميدان

 ،باشـد  'Bو ميدان هر ضـلع ديگـر    Bضلع بالايي حاصل از ميدان بزرگي اگر 

  :خواهيم داشت

1 2
30

1 23 32
I I

TB | B B | | (I I ) |
r

    


  

0
2 23 3 02T TB | ( I I ) | B

r


   


  

  )94تا  92هاي   ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(  »2«ي  گزينه -166

1Bهاي مغناطيسي  ميدان


3Bو  


لاف انـدازه و خ ـ  كنند، چون هم يكديگر را خنثي مي 

2Bباشند و فقط ميدان  جهت هم مي


  : ي آن برابر است با ماند كه اندازه باقي مي

ي  ي متسـاوي السـاقين اسـت پـس فاصـله      الزاويـه  دقت كنيد چون مثلث قـائم (

1برابر نصف طول وتـر اسـت   2Iاز سيم  Mي  نقطه 2 2 12( cm)  .( 

  : داريم
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7 7 30

2
1002 10 2 10 2 10 22 10

I IB T mT
R R

  



    


      

  ) 94تا  92 هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )زاده مهدي ميراب(  »3«ي  گزينه -167

به حالت تعادل است بنابراين ميدان مغناطيسـي   3Iجريان  حاملچون سيم 

صـفر اسـت در نتيجـه     3Iسيم  در محل 2Iو  1Iيم حاصل از دو سبرايند 

و  1Iهاي  ند ميدان مغناطيسي سيمايتا بر باشدبه سمت بالا بايد  1Iجريان 

2I و داريم) مغناطيسي خلاف يكديگرند هاي جهت ميدان. (صفر شود :  

1 2 2
1 2

1
33

I I I
B B

x x I
      

  )94تا  92 هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  
  )سيد ابوالفضل خالقي(  »1«ي  گزينه - 168

2جهت جريان به سمت پائين و مقدار آن  CI
s


  2كه برابر باI A  است.  

 سـپس . يـابيم  در نقطـه مشـخص شـده را مـي    ميدان مغناطيسي بزرگي ابتدا 

  . كنيم را محاسبه مي بر بار واردي نيرو بزرگي

  
7 6

7
6

4 10 2 10 4 102 52 5 10
.IB T
r

 



 

  
 

  


   
6 5 742 10 3 10 105F qvBsin F           

84 8 10 48/ N nN   

 بـه صـورت   جهـت نيـروي وارد بـر بـار     راسـت،   با توجه به قانون دسـت 

  . باشد مي

  
  )94تا  90هاي   ، صفحه3فيزيك (

 ----------------------------------------------  
  )فرد خسرو ارغواني(  »3«ي  گزينه -169

7 70
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4 4
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6 4 5200 10 100 6 10 1 1 2 10F qvBsin ( ) ( ) / N            

بـا   ،بـا توجـه بـه نـوع بـار ذره      .باشـد  مي سو برون حلقهمركز ميدان در جهت 

  . باشد استفاده از قانون دست راست نيروي وارد بر ذره به طرف راست مي

  )95تا  90هاي   ، صفحه3فيزيك (

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »3«ي  گزينه -170

در آوريـم، تعـداد    rبـه شـعاع   اي  را به صـورت پيچـه   Lوقتي سيمي به طول 

دورهاي پيچه برابر 
2
LN

r



ي ميـدان   بنابراين با توجه بـه رابطـه  . شود مي 

  :توان نوشت مغناطيسي در مركز پيچه مي

0 02
22 4
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rNI LI

B B
r r


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

  

هاي مغناطيسي دو پيچه را  توان نسبت ميدان مي ، اكنون با توجه به اين رابطه

  .زير به دست آوردبه صورت 
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  )95و  94هاي   ، صفحه3فيزيك (
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  )عادي( 3شيمي     
 
   )احمد كلاهدوز(  »4«ي  گزينه - 171

. يابد در آب، آنتروپي كاهش مي (HCl(g))هيدروژن كلريد  گاز در اثر حل شدن
  . يابد ها آنتروپي افزايش مي در ساير واكنش

  )69تا  65 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )علي مؤيدي(  »1«ي  گزينه - 172
)0گرمـاده  ) واكـنش زيـر  (تجزيه نيتروگليسرين  H )    و طـي واكـنش،   بـوده

)0شود محصولات گازي توليد مي S )  . عامل موافق انجام واكـنش  پس هر دو
  .رفت هستند

3 5 3 3
2 2 2 2

4
12 10 6

C H (NO ) (l)
CO (g) H O(g) O (g) N (g)   

  

هاي آلي علاوه بر گرماده بودن با افزايش آنتروپـي   سوختن كامل بسياري از تركيب
سوختن گاز هيدروژن و فلـز منيـزيم گرمـاده اسـت امـا بـا كـاهش        . همراه هستند

  .گرماگير است ي كلسيم كربنات تجزيه  از طرفي واكنش .آنتروپي همراه است
  )70و  69 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )زهره صفائي(  »1«ي  گزينه - 173

 مخلوط همگن و نوشابه  هوا ، آب آشاميدني –الماس عنصر  –شكر و روغن تركيب 
  .روغن و الماس مواد خالص هستند ،شكر –

  )74 و 73 هاي صفحهها،  محلول، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )محمدمهدي خاكزاد(  »3«ي  گزينه - 174
دار شــــدن كامــــل گــــاز اتــــين     بــــر اســــاس معادلــــه هيــــدروژن   

2 2 2 2 62(C H (g) H (g) C H (g))  شـدن تعـداد    آنتروپي به علت كم
)0هاي گاز كـاهش يافتـه    مول S )    دار شـدن   و از طرفـي واكـنش هيـدروژن

ــين ــت   آلك ــاده اس ــا گرم )0ه H )  ــابراين ــنش   بن ــبس واك ــرژي آزاد گي ان
( G H T S)     خودي است هخودبو واكنش   منفي در دماهاي پايين .  

  )72تا  70 و 68 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )ملكان منصور سليماني(  »2«ي  گزينه - 175
2اكسـيد بـه صـورت    دي  معادله تشكيل گاز گوگرد 2S(s) O (g) SO (g) 

حال با اسـتفاده   .داده شده استنشان  2SOمول  2نمودار، تشكيل  اين در كهاست 
  : كنيم مطابق زير گوگرد دي اكسيد را محاسبه مي گاز از قانون هس آنتالپي تشكيل

3 2
2 2

H H
SO (g)

  
تشكيلH  

1792 198 2972
( ) kJ.mol  

    
  )63تا  59 يها صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

   )ملكان سليمانيمنصور (  »1«ي  گزينه - 176

  .يابد ي منزوي طي يك فرايند خود به خودي افزايش مي آنتروپي يك سامانه
  )71 و 66 يها  صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )عرفان محمودي(  »2«ي  گزينه - 177

  :هاي نادرست بررسي عبارت
سامانه است كه حالت فيزيكي و تركيب شـيميايي  يك فاز بخشي از : »1« ي گزينه

  .در همه نقاط آن يكنواخت است
  .عنصر است >تركيب  >ترتيب صحيح فراواني به صورت مخلوط : »3«ي  گزينه
ي  براي مواد ناخالصي ماننـد سـكه طـلا و محلـول آب و نمـك، واژه     : »4«ي  گزينه

  . معنا نيست حالت و فاز هم
  )75و  74 هاي صفحه ها، محلول ،3شيمي (  

----------------------------------------------  
  

   )پيما محمدعلي نيك(  »4«ي  گزينه - 178

I، 0Hدر واكــنش    0وS  ) آنتروپــي عامــل مســاعد و آنتــالپي عامــل
II ،0Hدر واكنش  و )نامساعد است   0وS  )   آنتالپي عامـل مسـاعد و

  .باشد مي )آنتروپي عامل نامساعد است
  : ها ساير گزينهبررسي 
، در اسـت  گرمـاده  IIواكـنش    و گرمـاگير   Iواكـنش   :»2و 1«هاي  گزينهبررسي 

   .هاست از واكنش دهنده كمتر  فرآورده آنتالپي IIنتيجه در واكنش 
  . هاست همين واكنش با كتاب درسي در رابطه 67ي  شكل صفحه :»3«ي  گزينه

  )70تا  66، 64، 63 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )ملكان منصور سليماني(  »2«ي  گزينه - 179

  )الف

2
02 2 0

H
Mg(s) O (g) MgO(s)

S
 

 
 

(مساعد     )
  ( نامســاعد)

120در دماي ) ب Cها به صورت گازي هستند دهنده ، كليه محصولات و واكنش.  
2 5 2

2 2

3
02 3 0

C H OH(g) O (g)
H

CO (g) H O(g)
S



 
 

 

  

0Hداراي كه در آب گرماگير است، ها  نمك برخيانحلال ) ج  )و ) نامساعد
0S  )باشد مي) مساعد.  
  . تشكيل سديم كلريد منفي است استاندارد آنتالپي) د

2
01
02

H
Na(s) Cl (g) NaCl(s)

S
 

 
 

(مساعد     )
  ( نامســاعد)

  )70تا  64 هاي صفحه ترموديناميك شيميايي،  ،3شيمي (  

  مساعد
 مساعد



 
  27: ي صفحه  اختصاصي سوم تجربي    95اسفند  20 آزمون -)5( ي روژهپ       

 
   )اميرحسين معروفي(  »3«ي  گزينه - 180

  .منفي هستند Sو  Hتوان دريافت كه  با توجه به واكنش مي

218 230 JH kJ S
K

       

   .كنيم د را محاسبه ميسر ابتدا دمايي كه در آن واكنش به تعادل مي
0G HG H T S H T S T

S
  

         
  

3

1
218 10 947 8
230

JT / K
J.K


  



  

  :ي سلسيوس برابر است با رسد برحسب درجه دمايي كه در آن واكنش به تعادل مي
0 273 947 8 273 674 8( C) T(K) / / C          

عامل نامساعد است، واكنش موردنظر Sعامل مساعد و  Hكه با توجه به اين
674تر از  در دماهاي پايين 8/ C شود  خودي انجام مي طور خودبه به.  

  ) 72تا  70 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

 

   )عرفان محمودي(  »2«ي  گزينه - 181
  : مواردباشند، تشريح  موارد ب و ت صحيح مي

يابـد و   خودي افزايش مي هي منزوي طي يك فرآيند خودب آنتروپي يك سامانه) الف
  .بسته هم رخ دهدي  لزومي ندارد اين اتفاق، همواره براي يك سامانه

توسط رودولف كلازيـروس دانشـمند   ) 19قرن ( 1865مفهوم آنتروپي در سال ) ب
  .آلماني براي توجيه جهت انجام فرايندهاي فيزيكي و شيميايي ارائه شد

توان گفت كه هر تغييـري كـه باعـث افـزايش آنتروپـي شـود،        به طور كلي مي) پ
ش سوختن گـاز هيـدروژن بـا كـاهش     براي مثال واكن. خودي باشد به تواند خود مي

 ـ  خـودي صـورت    هآنتروپي همراه است اما در شرايط انجام واكنش به صـورت خودب
  . گيرد مي
تر شده اسـت   منظمنامثبت باشد؛ يعني در آن تحول يا تغيير، سامانه  Sاگر ) ت
منفي باشد، در آن صورت در تحول يا تغيير، سـامانه   Sاگر  S)پاياني Sآغازي(

  S)پاياني Sآغازي(. تر شده است منظم
  )70، 67و  66 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )اميرحسين معروفي(  »3«ي  گزينه - 182
مطلق آنتالپي استاندارد تشكيل مواد داده شده اسـت  توجه كنيد كه در جدول، قدر

2H كه اين مقادير براي O(l) 2وCO (g)   2منفي و بـراي 4C H (g)  مثبـت
  .است

  : كنيم آنتالپي استاندارد واكنش زير را محاسبه مي مقدار ابتدا 

2 4 2 2 23 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(l)    
H]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده[-     

  ]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش دهنده[
2 394 2 286 1 52 1412H [( ) ( )] [( )] kJ            

گرم اتن چند كيلوژول انرژي آزاد  4/8كنيم كه به ازاي سوختن  سپس محاسبه مي
  : شود مي

2 4
2 4

2 4 2 4

1 14128 4 423 628 1
mol C H kJ?kJ : / g C H / kJ

gC H mol C H
   

  )64و  63 هاي صفحه ترموديناميك شيميايي،  ،3شيمي (    
----------------------------------------------  

   )كوكنده رحمتيحسن (  »4«ي  گزينه - 183
. يابـد  نظمي افـزايش مـي   شود و بي در اثر انحلال كلسيم كلريد در آب گرما آزاد مي

  . مثبت است Sو منفي  Hبنابراين 
  :ها تشريح ساير گزينه

كـه در  ) هـاي شـيميايي   نه همه واكنش(هاي شيميايي  اغلب واكنش :»1«ي  گزينه
  .اند خودي تر است، خودبه ها پايين دهنده ها از واكنش ها محتوي انرژي فرآورده آن

0در تبديل يخ  :»2«ي  گزينه C به دليل از بـين   سلسيوس ي به آب صفر درجه
  . يابد ور جامد، بي نظمي يا آنتروپي افزايش ميلرفتن نظم ب

    .آنتروپي همانند آنتالپي يك تابع حالت و كميتي مقداري است: »3«ي  گزينه
  ) 68تا  65 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )زهره صفائي(  »2«ي  گزينه - 184

2با توجه بـه سـوختن گـاز هيـدروژن      2 22 2H (g) O (g) H O(g)    بـا
)0گرماده بودن آن  شدت  هوجود ب H )       چـون تعـداد مـول گـازي كـاهش ،

)0 عامل آنتروپي مساعد نيست يابد، مي S )   عامـل  آنجايي كـه  و در نتيجه تا
بـه همـين دليـل    . شـود  خودي انجام مي خودبهبه صورت  واكنش مساعد غلبه كند

   .صحيح است» ب و پ«نادرست هستند و موارد » الف و ت«موارد 
  )70و  69 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )عرفان محمودي(  »3«ي  گزينه - 185
  : هاي نادرست تشريح گزينه

هـا از   ها محتوي انرژي فـرآورده  هاي شيميايي كه در آن اغلب واكنش :»1«ي  گزينه
توان به ذوب يـخ در   خودي هستند براي مثال مي تراند خودبه ها پايين دهنده واكنش

هـا   دهنده ها از واكنش دماي اتاق اشاره كرد كه با وجود اينكه محتوي انرژي فرآورده
  . تبيشتر است، اما خود به خودي اس

ها سر و كار داريـم بـه صـورت     يندهايي كه امروزه با آنااغلب فر :»2«ي  گزينه
اي مانند انجمـاد يـخ تـا     گيرند براي مثال از فرآيند ساده صورت مي خود به خودي

بـه   قابـل شـارژ مجـدد،   هـاي   تري مانند شارژ شدن باتري فرآيندهاي نسبتاً پيچيده
  . گيرند خودي صورت مي هصورت غيرخودب



 
  28: ي صفحه  اختصاصي سوم تجربي    95اسفند  20 آزمون -)5( ي روژهپ       

 
هاي شيميايي مانند سوختن كاغذ در شرايط معين  بسياري از واكنش :»4«ي  زينهگ

شوند، در حالي كه در جهت عكـس بـه    خودي انجام مي هدر يك جهت خاص خودب
  . كنند خود پيشرفتي نمي به طور خود

  )67و  65، 64 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )اميرحسين معروفي(  »1«ي  گزينه - 186
  . شود انجام مي محلول آبيفرايندهاي زيست شيميايي در ) نه همه( اغلب

  )76 ي صفحهها،  محلول، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )علي مؤيدي(  »2«ي  گزينه - 187
0Gخودي است پس  در دماي اتاق غير خودبهاين واكنش   بـراي   .باشـد  مي

درست است زيـرا در   6، موقعيت 2در شكل  6و  5و  4بين سه وضعيت  Aي  نقطه
   : واكنش ياد شده

0 0 0H , S ,( T S )        
  )72تا  70 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )اميرحسين معروفي(  »2«ي  گزينه - 188

ــدا  Sابتـ   ــنش 2واكـ 2 33 2N (g) H (g) NH (g)   ــبه را محاسـ
  : كنيم مي

Sها دهنده واكنش ها فرآوردهS S     
12 193 191 3 131 198( ) ( ) J.K       

2 15S /
H
 


 

  

198 922 15H (kJ) kJ
/


      

دانيد آنتالپي استاندارد تشكيل آمونياك، نصف آنتالپي استاندارد واكـنش   طور كه مي همان
   .است

1
ــكيل 3  تشـــ

92 462H (NH (g)) kJ.mol
      

  )72و  71، 67، 63 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )كلاهدوز احمد(  »2«ي  گزينه - 189
  . ي زير برسيم به معادله سازي بايد معادلات را به نحوي تغيير دهيم كه پس از ساده

2 2 22C(s) H (g) C H (g)   

1ضـرب در   bي  معكـوس، معادلـه   aي  براي اين كار بايد معادلـه 
 c ي معادلـه ،2

1در  معكوس و d ي معادله بدون تغيير،
1ضرب در eي  و معادلهضرب 2

در . شود2

  : نتيجه داريم

2 2

2 2

2 2 2 2 2

2 2

2 2 2

65 3
5 1 376 5
2 2
2 126

1 1 1 196 75
2 2 2

1 286
2

a)Ca(OH) (s) CaO(s) H O(l) H / kJ

b)CaO(s) C(s) CaC (s) CO (g) H / kJ

c)CaC (s) H O(l) Ca(OH) (s) C H (g) H kJ

d) CO (g) C(s) O (g) H / kJ

e) H (g) O (g) H O(l) H kJ

   

    

     

   

    
  

  : از جمع معادلات بالا داريم
2 2 22 226 55 226 6C(s) H (g) C H (g) H / / kJ    

  .كيلوژول بر مول است 6/226تشكيل گاز اتين تقريباً برابر بنابراين آنتالپي استاندارد 
  )63تا  59 هاي صفحه ترموديناميك شيميايي،  ،3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )حسن رحمتي كوكنده(  »2«ي  گزينه - 190

2 2CaO(s) H O(l) Ca(OH) (s)  
  Hواكنش]= ها وردهامجموع آنتالپي تشكيل فر[ 

  –] ها مجموع آنتالپي تشكيل واكنش دهنده[

235 4 151 8 68 3 15 3( / ) ( / ) ( / ) / kcal         =واكنشH  
4 18415 3 641

/ kJ/ kcal kJ
kcal

  =واكنشH  

40 16 56CaO g / mol  جرم مولي  
خالص     جرم ماده خالص     100 70 ــالص10016  جرم ماده ناخ

xgCaO
   درصد خلوص  

11خالص 2x / gCaO   
1 6411 2 12 856 1
mol CaO kJ?kJ / gCaO / kJ

gCaO mol CaO


     

12بنابراين  8/ kJشود گرما توليد مي.  
  )64و  63 هاي صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  
  )موازي( 3شيمي 

  

   )احمد كلاهدوز(  »4«ي  گزينه -191

. يابد در آب، آنتروپي كاهش مي (HCl(g))هيدروژن كلريد گاز در اثر حل شدن 
  . يابد ها آنتروپي افزايش مي در ساير واكنش

  )69تا  65هاي  ، صفحه3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )علي مؤيدي(  »1«ي  گزينه - 192

)0گرمـاده  ) واكـنش زيـر  (تجزيه نيتروگليسرين  H )    طـي واكـنش،   بـوده و
)0 شود محصولات گازي توليد مي S ) ،  پس هر دو عامل موافق انجام واكـنش

  .رفت هستند



 
  29: ي صفحه  اختصاصي سوم تجربي    95اسفند  20 آزمون -)5( ي روژهپ       

 
3 5 3 3

2 2 2 2

4
12 10 6

C H (NO ) (l)
CO (g) H O(g) O (g) N (g)   

  

بودن با افزايش آنتروپـي  هاي آلي علاوه بر گرماده  سوختن كامل بسياري از تركيب
سوختن گاز هيدروژن و فلـز منيـزيم گرمـاده اسـت امـا بـا كـاهش        . همراه هستند

  .ي كلسيم كربنات گرماگير است تجزيه  از طرفي واكنش. آنتروپي همراه است
  )70و  69هاي  ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )پور راحميسهند (  »3«ي  گزينه - 193

اسـت و   Bتر از ظـرف   كم Aنظمي در ظرف  طور كه مشخص است؛ دما و بي همان
 ـ Bانرژي جنبشي ذرات موجود در ظرف   Aبع انـرژي گرمـايي آن از ظـرف    التو ب

  )66ي  ، صفحه3شيمي (  .تر است بيش
----------------------------------------------  

   )كلاهدوزاحمد (  »4«ي  گزينه - 194
  : ابتدا بايد واكنش سوختن اتان را نوشته و موازنه كنيم

2 6 2 2 22 7 4 6C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    
 تشـكيل  حال گرماي حاصـل از سـوختن را از تفاضـل مجمـوع آنتـالپي اسـتاندارد      

  : آوريم ها به دست مي ها و واكنش دهنده وردهافر

2 2

2 2 6

4 6

7 2

H [ H (CO ) H (H O)]

[ H (O ) H (C H )]

  

 

    

   

 

 
  

4 393 5 6 285 8
7 0 2 84 68

( ( / )) ( ( / ))

( ) ( ( / ))

     
    

 

 
  

ــان ــاز ات ــاي حاصــل از واكنــش به ازاي هر مول گ 3119 گرم 44/ kJ    
3119 44 1559 722

/ / kJ
    

1559ازاي سوختن هر مول گاز اتان،  بنابراين به     .شود كيلوژول گرما آزاد مي /72
  )64و  63 هاي ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  
   )ملكان منصور سليماني(  »2«ي  گزينه - 195

2اكسـيد بـه صـورت    دي  معادله تشكيل گاز گوگرد 2S(s) O (g) SO (g) 

حال با استفاده  . داده شده استنشان  2SOمول  2نمودار، تشكيل  ايندر  كهاست 
  : كنيم مطابق زير گوگرد دي اكسيد را محاسبه مي گاز از قانون هس آنتالپي تشكيل

3 2
2 2

H H
SO (g)

  
تشكيلH  

1792 198 2972
( ) kJ.mol  

    
  )63تا  59هاي  ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )علي مؤيدي(  »1«ي  گزينه - 196

  :صورت زير است واكنش تشكيل گاز اوزون به

2 3
3
2 O (g) O (g) H ?    

را در عدد) 2(را معكوس و واكنش ) 1(براي رسيدن به آنتالپي واكنش بالا، واكنش 
3
  .كنيم ضرب مي2

2 3 2 1

2 2 2 2

2 3

3 3 1000
3 3 3 8582
3 1422

H O(l) O (g) H (g) H kJ

O (g) H (g) H O(l) H kJ

O (g) O (g) H kJ

   

    

  

  

  . است 1142kJ.molبرابر با بنابراين آنتالپي تشكيل گاز اوزون 
  )63تا  59 هاي ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )نژاد ادريس حبيب(   »3«ي  گزينه - 197

2 12 2A (g) B(l) AB(g) H akJ      
2B(l)وارونه و دو برابر B(g) H bkJ     
3AB(s)وارونه و دو برابر AB(g) H ckJ      

2 1

2

3

2

02 2
02 2 2
02 2 2

02 2

A (g) B(l) AB(g) H akJ

B(g) B(l) H bkJ

AB(g) AB(s) H ckJ

A (g) B(g) AB(s) H ?

     
    
    

   

  

1 2 3
0 0 0 0 2 2H H H H (a b c)kJ             

  )63تا  59 هاي ، صفحه3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )پيما محمدعلي نيك(  »4«ي  گزينه - 198

I ،0Hدر واكــنش    0وS  ) آنتروپــي عامــل مســاعد و آنتــالپي عامــل
II ،0Hو در واكنش  )نامساعد است   0وS  )   آنتالپي عامـل مسـاعد و

  .باشد مي )آنتروپي عامل نامساعد است
  : ها بررسي ساير گزينه

گرمـاده اسـت، در    IIگرمـاگير  و  واكـنش    Iواكـنش  : »2و 1«هاي  بررسي گزينه
  . هاست كمتر از واكنش دهنده  آنتالپي فرآورده IIنتيجه در واكنش 

  . هاست كتاب درسي در رابطه با همين واكنش 67ي  شكل صفحه: »3«ي  گزينه
  )70تا  66، 64، 63هاي  ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )منصور سليماني ملكان(  »2«ي  گزينه - 199

  )الف

2
02 2 0

H
Mg(s) O (g) MgO(s)

S
 

 
 

(مساعد     )
  ( نامســاعد)

120در دماي ) ب Cها به صورت گازي هستند دهنده ، كليه محصولات و واكنش.  

 واكنشتشكيل                                         تشكيل    

 تشكيل                                 تشكيل   



 
  30: ي صفحه  اختصاصي سوم تجربي    95اسفند  20 آزمون -)5( ي روژهپ       

 
2 5 2

2 2

3
02 3 0

C H OH(g) O (g)
H

CO (g) H O(g)
S



 
 

 

  

0Hها كه در آب گرماگير است، داراي  انحلال برخي نمك) ج  )و ) نامساعد
0S  )باشد مي) مساعد.  
  . آنتالپي استاندارد تشكيل سديم كلريد منفي است) د

2
01
02

H
Na(s) Cl (g) NaCl(s)

S
 

 
 

(مساعد     )
  ( نامســاعد)

  )70 تا  64هاي  ، صفحه3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )اميرحسين معروفي(  »2«ي  گزينه - 200
  )4و 3هاي  رد گزينه. (مقدار آنتروپي يك سامانه در صفر مطلق برابر صفر است

  )1رد گزينه . (يابد آنتروپي افزايش مي ليماند و ثابت مي T، در دماي ذوب و تبخير آب
  )70تا  64 هاي ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )عرفان محمودي(  »2«ي  گزينه - 201

  : باشند، تشريح موارد موارد ب و ت صحيح مي
يابـد و   خودي افزايش مي ي منزوي طي يك فرآيند خودبه آنتروپي يك سامانه) الف

  .ي بسته هم رخ دهد لزومي ندارد اين اتفاق، همواره براي يك سامانه
توسط رودولف كلازيـروس دانشـمند   ) 19قرن ( 1865مفهوم آنتروپي در سال ) ب

  .آلماني براي توجيه جهت انجام فرايندهاي فيزيكي و شيميايي ارائه شد
توانـد   توان گفت كه هر تغييري كه باعث افزايش آنتروپي شود، مي به طور كلي مي) پ

با كاهش آنتروپي همـراه   براي مثال واكنش سوختن گاز هيدروژن. خودي باشد به خود
  . گيرد خودي صورت مي است اما در شرايط انجام واكنش به صورت خودبه

تر شده اسـت   مثبت باشد؛ يعني در آن تحول يا تغيير، سامانه نامنظم Sاگر ) ت
منفي باشد، در آن صورت در تحول يا تغيير، سـامانه   Sاگر  S)پاياني Sآغازي(

  S)پاياني Sآغازي. (تر شده است منظم
  )70 و 67 ، 66هاي  ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )اميرحسين معروفي(  »3«ي  گزينه - 202

توجه كنيد كه در جدول، قدرمطلق آنتالپي استاندارد تشكيل مواد داده شده اسـت  
2Hكه اين مقادير براي  O(l) 2وCO (g)   2منفي و بـراي 4C H (g)  مثبـت

  .است
  : كنيم ابتدا مقدار آنتالپي استاندارد واكنش زير را محاسبه مي 

2 4 2 2 23 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(l)    
H]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده[-     

  ]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش دهنده[
2 394 2 286 1 52 1412H [( ) ( )] [( )] kJ            

گرم اتن چند كيلوژول انرژي آزاد  4/8كنيم كه به ازاي سوختن  سپس محاسبه مي
  : شود مي

2 4
2 4

2 4 2 4

1 14128 4 423 628 1
mol C H kJ?kJ : / g C H / kJ

g C H mol C H
   

  )64و  63هاي  ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )كوكنده حسن رحمتي(  »4«ي  گزينه - 203

. يابـد  نظمي افـزايش مـي   شود و بي در اثر انحلال كلسيم كلريد در آب گرما آزاد مي
  . مثبت است Sو منفي  Hبنابراين 

  :ها تشريح ساير گزينه
كـه در  ) هـاي شـيميايي   نه همه واكنش(هاي شيميايي  اغلب واكنش: »1«ي  گزينه

  .اند خودي تر است، خودبه ها پايين دهنده ها از واكنش محتوي انرژي فرآوردهها  آن
0در تبديل يخ : »2«ي  گزينه C به دليل از بـين   لسيوسسي  به آب صفر درجه

  . يابد رفتن نظم بلور جامد، بي نظمي يا آنتروپي افزايش مي
    .تابع حالت و كميتي مقداري است آنتروپي همانند آنتالپي يك: »3«ي  گزينه

  ) 68تا  65هاي  ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )زهره صفائي(  »2«ي  گزينه - 204

2با توجه بـه سـوختن گـاز هيـدروژن      2 22 2H (g) O (g) H O(g)    بـا
)0شدت گرماده بودن آن   وجود به H )       چـون تعـداد مـول گـازي كـاهش ،

0Sيابد، عامل آنتروپي مساعد نيست  مي       و در نتيجه تـا آنجـايي كـه عامـل
بـه همـين دليـل    . شـود  خودي انجام مي مساعد غلبه كند واكنش به صورت خودبه

  . صحيح است» ب و پ«نادرست هستند و موارد » الف و ت«موارد 
  )70و  69 هاي ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )عرفان محمودي(  »3«ي  گزينه - 205

  : هاي نادرست تشريح گزينه
هـا از   ها محتوي انرژي فـرآورده  هاي شيميايي كه در آن اغلب واكنش: »1«ي  گزينه

در توان به ذوب يـخ   خودي هستند براي مثال مي تراند خودبه ها پايين دهنده واكنش
هـا   دهنده ها از واكنش دماي اتاق اشاره كرد كه با وجود اينكه محتوي انرژي فرآورده

  . بيشتر است، اما خود به خودي است
ها سر و كـار داريـم بـه صـورت      اغلب فرايندهايي كه امروزه با آن: »2«ي  گزينه

اي مانند انجماد يـخ تـا    گيرند براي مثال از فرآيند ساده مي خود به خودي صورت
هـاي قابـل شـارژ مجـدد، بـه       تري مانند شارژ شدن باتري فرآيندهاي نسبتاً پيچيده

  . گيرند خودي صورت مي صورت غيرخودبه

  مساعد
 مساعد



 
  31: ي صفحه  اختصاصي سوم تجربي    95اسفند  20 آزمون -)5( ي روژهپ       

 
هاي شيميايي مانند سوختن كاغذ در شرايط معين  بسياري از واكنش: »4«ي  گزينه

شوند، در حالي كه در جهت عكـس بـه    خودي انجام مي در يك جهت خاص خودبه
  )67و  65، 64هاي  ، صفحه3شيمي ( .  كنند خود پيشرفتي نمي به طور خود

----------------------------------------------  

   )پور سهند راحمي(  »1«ي  گزينه - 206

  : كنيم ابتدا گرماي لازم براي تجزيه يك مول كلسيم كربنات را محاسبه مي
3

3
3 3

100 133 51 1781 75
g CaCO / kJ?kJ : molCaCO kJ

mol CaCO g CaCO
 

3 2 178CaCO (s) CaO(s) CO (g) H kJ      
H]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده[-     

  ]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش دهنده[
3(CaCO (s))]178تشكيل 1 635 1 394[( ) ( )] [ H         

1
3 1207(CaCO (s)) kJ.mol تشكيلH    

1207kJاش   كربنات از عناصر سازنده هنگام تشكيل يك مول كلسيم بنابراين به
    .شود گرما آزاد مي

  )64و  63 هاي ، صفحه3شيمي (    
----------------------------------------------  

   )اميرحسين معروفي(  »4«ي  گزينه - 207
كنيم كه از سه واكنش اول به واكنش چهارم برسـيم؛   سؤال سعي مي اين براي حل

را بر عـدد   (III)را معكوس و واكنش  (II)را دو برابر، واكنش  (I)بنابراين واكنش 
  . كنيم دو تقسيم مي

2 2
2 2

2 2 2 5

2 2 2 5

2 2 2
2

12 2 2
5
2

I) NO(g) O (g) NO (g) H AkJ
II)N (g) O (g) NO(g) H BkJ

CIII) NO (g) O (g) N O (g) H kJ

IV)N (g) O (g) N O (g) H DkJ

    
     

    

    

  

42  : بنابراين خواهيم داشت 2 2
C A CA B D B D 

       
  )63تا  59 هاي ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )كوكنده حسن رحمتي(  »4«ي  گزينه - 208

  :در واكنش اول
Br (aq)]  تشكيل H (aq) H    2 تشكيل[ H   0 واكنشH  

2Br (l)] akJ 2 تشكيلH (g) H   تشكيل [ H   
0
ــكيل 2 تشـــ

a kJH Br (aq)
mol

  
  

  : در واكنش دوم

ــكيل  ــكيل تشـــ 2H تشـــ [ H Na (aq) H Br (aq)]        

]2 تشـــــكيل2 تشـــــكيل H Na(s) H Br (l)] bkJ     

ــكيل 2 تشـــ
b a kJH Na (aq)

mol
 

     
  )64و  63 هاي ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )كلاهدوز احمد(  »2«ي  گزينه - 209

  . ي زير برسيم سازي به معادله بايد معادلات را به نحوي تغيير دهيم كه پس از ساده
2 2 22C(s) H (g) C H (g)   

1ضـرب در   bي  معكـوس، معادلـه   aي  براي اين كار بايد معادله
 cي  معادلـه  ،2

1معكوس و در  dي  معادله،بدون تغيير
 ضرب در eي  ضرب و معادله2

1
. شـود 2

  : در نتيجه داريم
2 2

2 2

2 2 2 2 2

2 2

2 2 2

65 3
5 1 376 5
2 2
2 126

1 1 1 196 75
2 2 2

1 286
2

a)Ca(OH) (s) CaO(s) H O(l) H / kJ

b)CaO(s) C(s) CaC (s) CO (g) H / kJ

c)CaC (s) H O(l) Ca(OH) (s) C H (g) H kJ

d) CO (g) C(s) O (g) H / kJ

e) H (g) O (g) H O(l) H kJ

   

    

     

   

    
  

  : از جمع معادلات بالا داريم
2 2 22 226 55 226 6C(s) H (g) C H (g) H / / kJ    

  .كيلوژول بر مول است 6/226تشكيل گاز اتين تقريباً برابر بنابراين آنتالپي استاندارد 
  )63تا  59هاي  ، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )حسن رحمتي كوكنده(  »2«ي  گزينه - 210

2 2CaO(s) H O(l) Ca(OH) (s)  
  Hواكنش]= ها مجموع آنتالپي تشكيل فراورده[ 

  –] ها مجموع آنتالپي تشكيل واكنش دهنده[

235 4 151 8 68 3 15 3( / ) ( / ) ( / ) / kcal         =واكنشH  
4 18415 3 641

/ kJ/ kcal kJ
kcal

  =واكنشH  

40 16 56CaO g / mol  جرم مولي  
خالص     جرم ماده خالص     100 70 ــالص10016  جرم ماده ناخ

xg(CaO)
   درصد خلوص  

11خالص 2x / gCaO   
1 6411 2 12 856 1
mol CaO kJ?kJ / gCaO / kJ

gCaO mol CaO


     

12بنابراين  8/ kJ 64و  63هاي  ، صفحه3شيمي (  .شود گرما آزاد مي( 

 واكنش
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